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1900. évi január hó 1-én lép életbe az 
általános bűnvádi eljárást szabályozó 1896. 
évi XXXIII. t.-c.

Büntető igazságszolgáltatásunk ennek 
folytán nagy átalakuláson megy keresztül, 
nem vsak azért, mivel az eddigi törvényke- 
zési szokásjogot olyan tételes törvény váltja 
fel, melyből adott esetben mindenki megtud­
hatja, mihez vau joga, hanem s főképen 
azért, mert a szervezendő esküdtbiróságok 
révén maga a nagyközönség is fog részt 
venni a büntető bíráskodásnál, a mi óriási 
befolyással lehet arra, hogy a jog s igazság­
érzet a nemzet minden rétegében fejlődjék 
s erősödjék.

Célszerűnek tartjuk tehát az uj bűnvádi 
eljárást főbb vonásaiban lapunk olvasóival 
megismertetni.

Maga az 1896. évi XXXIII, t.-c. 592 
S-ból áll; ehhez járul az esküdtbiróságokról 
szóló 1891. évi XXXIII. t.-c. 37, és a 
bűnvádi perrendtartást életbeléptető 1897. 
évi X XX1 \. t.-c. 28 szakaszszal, ezen felül 
pedig az igazságügyi miniszternek az életbe­
léptetés napját meghatározó s a bírói ügyvi­
telt szabályozó két rendeiete több mint 200 
ji-al, s Így a bíráknak most kerek számmal 
ezer új paragrafust kell megtanulniuk.

A dolog kezdetben bizonyára döcögősen

fog menni, de az uj eljárás annyi előnyt , 
biztosit a honpolgároknak. Lógj remélhet-'', ' 
hogy a kezdet nehézségein a bíróságok külö- 
sen a nagyközönség részéről bekövetkezendő 
bizalom es jóakaró támogatás folytán vsak- 
hamar túlesnek, s büntet igazságszolgálta­
tásunk nemsokára a közrend és a közerkölcs i 
javára szilárd s biztos alapokon fog mozogni, j 

Az új perrendtartás szerint a bűnügyek- I 
ben háromféle bíróság fog els - fokon Ítélkezni: j
1. az eskúdtbirúság, 2. a kir. törvényszék, I 
3. a kir. járásbíróság.

Az esküdt bíróság az elnökkel egvütt , 
három bírói tagból es tizenkét esküdtből áll. I 

Az eskúdtbirúság elnöke rendszerint a : 
törvényszéki elnök, de a kir. ítélőtábla s a 
kir. törvénvszék bírái sorából is jelölhet - ki 
az elnök. A tanácsban résztvevő bíró osak 1 
törvényszéki bíró vagy járásbiró lehet, de i 
albiró nem.

Esküdt csak az a magyar honos férfi | 
robot, a ki az alaplajsuúui egybeállításának J 
évében életkorának legalább huszonhatodik 
(26) évét betöltötte, az állam hivatalos nyel- |

! vét, Fűimében pedig az olasz nyelvet érti, j 
j azon írni és olvasni tud, Int, vagy : 1. éven- j 

kint legalább húsz korona egyenes állami 
adót fizet, avagy ha ideiglenes adómentes­
séget élvez, a mennyiben húsz korona egye­
nes állami adónak megfelelő vagyonnal bir;

! vagy 2. köztisztvisel", lelkész, a magyar I

tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles 
tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajós kapi­
tány, gazdász, gyógyszerész, vegyész, erdész, 
bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá 
az, a ki a felsőbb művészeti vagv más fel­
sőbb szakiskolát elvégezte, végül, a ki a 
középiskolai záróvizsgát (érettségit) letette.

E szerint tebát a nagykorúság még nem 
elegendő az esküdthirói tiszt gyakorlására, 
minek magyarázata az, hogy az 1869. évi 
IV. t.-c. értelmében minden elméleti szak- 
képzettség dacára sem nevezhető ki senki 
még elbíróvá sem, mielőtt életének 26 évét 
be nem töltötte.

Ebből látjuk, hogy az esküdthirói kvali­
fikáció egészen elter a képviselő-választói 
jogosultságtól, s avval semmi összefüggésben 
nem áll.

A rovott múltú, csőd vagy gondnokság 
alatt álló egyének, valamint a testi vagy 
szellemi fogyatkozásban szenvedők, a katonák, 
3udorök, pénzügyőrök, napszámosok é< szol­

gák az esküdtek jegyzékébe fel nem vehet -k.
A városi (községi) összeíró bizottság 

minden év elején összeállítja az ott lakó 
esküdti képességgel bíró férfiak névsorát, a 
kikb d azután a jövő- évre érvényes jegyzéket 
a kir. törvényszék elnökének vezetése alatt 
működő bizottság állapítja inog.

Az esküdti szolgálattól felmentést kér­
hetnek a képvisel k s főrendiházi tagok, a

A „BIlTRAMECÍEl SZEMLE“ TÁRCÁJA,

lény! Antal.
(1849 — 1889)

füven évig egy és ugyanazon helyzetben 
még henyélni is sok !

l'e ötven évig tanítani ! — Népiskolában 
tanítani s ez ötven évből még negyvennégy évig 
kiintoroskodni, ez már égbekiáltó érdem. Ehhez 
kemény legény kell.

8 ime! örökifjú kedélyű Kelecsényi bátyánk 
megcselekedte ezt is a többi közt. Még pedig 
leszámítva a leszámltandókat, nem is igen öre­
gedett bele. Ossze-visszn hatvanhalos múlt s váltig 
vitatja, hogy még nem jutott el Smlovdig; és ha 
a jóságos Atya l’r Isten is úgy akarja, még 
tovább is fog hadakozni.

Most jubilál.
-Meg kellene Írnom életrajzát. Ez már ilyen­

kor így szokás. I)e itt a vonal alatt ez komoly 
dolog volna. Erre pedig nem vállalkozom.

Szeretem a bácsit, de ha komoly kezd lenni, 
futok előle. Inkább prüszköljön-tuszkoljon, csak 
ne legyen komoly. Akkor vége! nem lehet köze­
lében lenni. Neki már úgy illik, hogy vagy ha­

ragudjék vagy mosolyogjon. En öt máskép elkép- |
zelni sem tudom. Akkor tetőtől talpig jóízű, akár i 
haragszik, akár mókázik. Az ő legkomolyabb cse­
lekedete is úgy ér valamit, ha az ö kedélyével 
megfűszerezi. De ha komoly. ,1 ujj 1 azt még az ő 
Fiek-je sem állja ki.

Azért hát en úgy beszélek felőle, amint az 
nekem jól esik. A dolog komoly oldalát végezzék 
ti az okos emberek. Nem az én kenyerem.

Ergo, dologra 1
Kelecsényi bácsi, hasonlóan a többi jubi­

lánshoz is azon kezdte, hogy született; Nyitra- 
vármegyében Nagy-Tapolcsányban, a nagy embe­
rek eme pepineriájában.

<) neki is kedvezett a nagy-tapolvsányiak 
szerencse csillaga. Nagybátyja már kanonok volt, 
Kelecsényi János a későbbi nagyprépost. Ennek 
megnyerte tetszését a szöszke göudörhajti nebuló; 
(most el se hiszik, hogy a bácsinak valaha gön­
dör volt a haja) — és nem lévén a tapolesányi kiima, 
sok más előnyei mellett, kedvező a hangzatos 
magyar nyelv elsajátításának, leküldte a gyere­
ket Győrbe, Lévára, Esztergomba és csak poétá­
nak (Y. osztály) került Nyitrára s itt lelt lógyil- 
kos. így neveztetvén a VI. osztály (logikus).

Es ez épen I8fs-ban volt.
Az élénk temperamentunni sihedert nagyon

csiklandozta a honvéd egyenruha: de alig töltve 
be 15-ik évet, a cingár legénykét nem találták 
eleg erősnek a panganét alá. Papnak akart hát 
konkurálni.

Azonban olyan idők lévén, hogy a már meg­
lett papok is, a ki csak bírta, felcserélték a 
pacifikáiét a szuronyos puskával, karddal és tü­
zérkanóccal, bizony konkurzus sem lett tartva.

Bácsink elkomolyodott, mikor így kicsep­
pent mindkét vágyakozásából, elszontyolodva 
búslakodott, hogy hát most már mi lesz belőle. 
Áldott jó szívű s époly aranyos kedélyű kanonok 
nagybátyja azzal vigasztalta: „Sebaj, ha nem 
lehetsz dominus vohiscum, próbáld és légy el aim 
Spiritus tuo.“

Ez a tréfás megjegyzés adott útbaigazítást 
áldott bátyánknak és 1849. év szeptember 5-tól 
máig eszi a néptanító kenyerét. Súron kezdve, 
Yágszerdahelyen, Mocsonokon és Szimőn mint 
tanító működve, miglen is,ön. évi december 10-én 
Negyeden, a komák és keresztfiak e melegágyá­
ban kántortanitóvá választották, a honnan bárom 
minőségben Mocsonokra kerülvén, csekély egy 
pár havi megszakítással — a mi bizonyos mar- 
seillaise dallamra szerzett furcsa magyar dallal 
vau összeköttetésben. Ebben Zsófia, Jellasics, 
Bajasics, camarilla, reakció és több ily idegen
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Iflk-'szvk, néptanítók. gyakorló orvosok, gyógy­
szerészek, posta - vasúti (isztok, valamint a 
Tn-ik eb tévét hot it tt férfiak. Az erre vo­
natkozó kérelmet tartozik azonban az illet 
a kir. törvényszék elnökénél még a végleges 
sz 'Igalati lajstrom s-zeAllítása előtt beje­
lenteni.

Az '•skiiiltsz- k a bűnösség kénlóséhen 
fog ítélni, magát a tárgyalást pedig a szak­
in!- sig elnöke vezeti, - a büntetést is a 
szak 'ir.'sag szabja ki.

Az eskiidtbiri'sag hatásköre kiterjed: 1. 
feisi'g-erti's. 2. a király bántalmazása, 3. a 
hűtlenség, 4. a lázadás. 5. a személyes sza­
badságnak közhivatalunk által elkövetett meg­
sértése, ha a letartóztatás három hónapnál 
tv".ab':, tartott, ti. gyilkosság, 7. hirtelen el­
határozás folytán elkövetett szándékos em- 
i' rX a gyermekkitétel vatry elhagyás, 
ha a gyermek (vagy tehetetlen embernek) 
halála k-.vetkezett be. halait okozó súlyos 
testi sertés, vagyis, ha a szándékos bántal­
mazás folytán a sértett meghal, vagy ha 
valakinek egészségének megrontása végett 
mérgét, vagy más ártalmas szert adnak be, 
s ennek fulvián meghal, 10. a közegészség 
elírni bűntett azon esetei, miden valaki va­
lamely közhasználatban álló kutat, vízveze­
téket, vagy víztartót megmérgez, avagy az 
egészségre ártalmas anyaggal kevert élelmi 
cikkeket elárusít, avagy forgalomba hoz, 11. 
gyermekrablás és 14 éven aluli korban levő i 

Ének megszöktetőse, 12. magáno- j 

S"k u tal elkövetett személyes szabadság meg- I 
sértése, ha az a sértettnek sanyargatásával 
párosult, s az annak következtében súlyos 
testi sertést elszenvedett, vagy meghalt, 13.- 
a rablás, 14. a gyújtogatás, 15. vizáradás ! 
okozása, ha ez áltál az emberek élete ve- j 
sZ'dynek tétetett ki, vagy valakinek halála i 
következett be, ló. a vaspályakon s hajókon I 
elkövetett azon közveszélyes cselekmények, 
mid a az emberek élete szándékosan tetetett 
ki veszélynek, még pedig az esetben is, ha 
-enki meg nem sérült vagy életét nem vesz­
tette, 17. a köztisztviselők megvesztegeté­

sének sulynsh nemei, s végül az ezen felso­
rolt büntettek elkövetésére való felhívás.

Kien kául az esküdtbirósag fog Ítélni 
úgy. mint eddig, a sajtóügyekben, de ezekre 
csak azon esküdtbir. sagok hatásköre terjed 
ki, melyek kir. Ítélőtáblái székhelyen vannak, 
holott a többi büntettek felett való Ítélke­
zésre minden törvényszéknél lesz esküdthiró- 
sátr alakítandó.

A kir. törvényszék hatásköréhez tarto­
zik: 1. az esküdtek által bűnösnek talált 
egyénre a büntetés kiszabása, 2. az esküdt- 
bíróság elé nem utalt vagyis a fentebb 1 — 17 
alatt felsoroltakon kívül a többi büntettek, 
3- a kir. járásbíróságokhoz nem utalt vétsé­
gek, 4. a sajtóreudoii vétségek es kihágások.

A kir. törvényszék hármas tanácsban 
ítél, vagyis az elnökön kívül még két bíró­
nak kell lennie, kiknek mind egyenlő szava­
zati joguk van. A 2—4. a. esetekben egy 
albiró is vehet részt a tanácsban, ki akkor a 
másik két bíróval egyenjogú.

A kir. járásbíróság mint egyes bíróság 
jár el, s hatásköre kiterjed az egy évi fog­
házat meg nem haladó büntetéssel sújtandó 
vétségekre és a súlyosabb természetű kihágá­
sukra. Ki lenben azon kihágások, mely ekre egv 
hónapi elzárást meg nem haladó büntetés 
szabandó, valamint a külön törvényekben (igy 
az erdei s mez rendőrségi törvényben) a köz- 
igazgatási hatóságokhoz utalt, nemkülönben a 
miniszteri rendeleteken s a megyei és városi 
szabályrendeleteken alapuló kihágások a köz- 
igazgatási hatóságok hatásköréhez tartoznak.

Az esküdtbirósag ítéletei ellen csak sem­
miségi panasznak van helye, s a fölött a 
kir. Kúria héttagu -tanácsban ítél.

A kir. törvényszék ítélete ellen a kir. 
Ítél-'-táblához van helye feiebbezésuek, s ez 
öt biróbtl álló tanácsban határoz.

A kir. járásbíróság itcletetei ellen be­
adott felebbezés fölött a kir. törvényszék Ítél, 
de a tanácsban albiró részt nem vehet.

A jogegység megóvása céljából is lehet 
felebbezni, s ez esetben a m. kir. Kúria 
határoz.

A közvádló szerepét: 1. a kir. Kuni 
mellett működ" korona-ügyész, 2. a kir ité' 
t' dáknál I kir. f ügyó«*, 3. * kir. tön 
széknél az ügyész, 4. a kir. járásbíróságnál 
az ügyészi meghízottak végzik, de a ij, ’̂ 
sabb rangú ügyésznek jogában áll az alsóbb 
rangú közvádló teendőit is ellátni.

Ezekben vázoltuk a büntető bíróságok­
nak új szervezetét és hatáskörét, a jov.i 
cikkben pedig magát az eljárást fogjuk is­
mertetni.

Figyelmeztetés. Az esküdtbirósáui i„ 
tézmeuy 1900. évi január hó 1-éu lép életbe » 
az esküdtéiről tiszt gyakorlása eléggé terhes \L, 
mert néha 8-10 napot is lesz kénytelen az es­
küdt a bíróság székhelyén tölteni. Figyelmeztet­
jük tehát az esküdt! képességgel biró lelkész e 
néptanító, orvos, gyógyszerész, vasúti és postatiszt 
urakat., hogy a lakhelyük szerint illetékes bj( 
törvényszék elnökéhez az esküdt bírói szolgálat 
alól való leimentes iránt kérvényt adjanak be 
ha felmentésükre igényt tartanak," mely kérvénv’ 
miután közszolgálatról van szó, bélyegtelen. Ezen’ 
kérvény ez idén november hó 1-éig uvujtimdó 
he. — Ellenkező esetben arra lehetnek elkészülve 
hogy 8—10 napig kénytelenek lesznek törvényt 
ülni polgártársaik tettei felett s hivatalukat 
elhanyagolják.

Autonómiánk,
m

m.

hangzása, de az ötvenes években ne bánts (mák)
virágként tisztelt <zú is megörőktttetvén, az azt 
dah'ló fiatal tanítónak, zsuudár fedezet mellett, 
ő) a:og tourista kirándulását és egv ideig a ser­
dülő ifjúságra veszedelmes forradalmár fanati­
kusnak a tanítóságtól való eltávolítását ered­
ményezte.

Ez idő alatt pártfogásába vette Merev Vince 
ügyvéd, s maga mellett alkalmazta, mint" liátra- 
mnzdítót. A már akkor híres fiatal ügyvéd, a ki 
maga is Xagy-Tapolcsány vidékét vallva szükebb 
hazájának, s leven o is a kedélyes humor egyik 
kivaló s emlékezetes mivelője, szívesen istápolta 
az elénk lelkületű fiatal embert.

Azonban jubilánsunk nem érezte magát az 
ügyvédi iroda szobalevegójében otthonosnak: alig 
négy havi internálás után, alkalmazást nyert 
Színiében és csakhamar mint kántortanitó Ne­
gyeden.

Hogy az itt töltött időt méltón lehessen 
jellemezni, neki kellene átadni a szót. De akkor 
le kellene foglalni a „Szemlét“ egész az év végéig.

El kellene mondania, hány komája és hány 
keresztfia van l'arkasdon és Negyeden. Ez már 
maga egész litánia.

Hcle kellenc foglalnia az ls5G. év végén 
dúlt árvizet, melynél a mentés körül kifejtett

feláldozó közreműködéséért legfelsőbb elismerés­
ben részesült.

Meg kellene hallgatnunk, hogy kezelte gyü­
mölcsösét és a községi faiskolát, miért is 1674- 
ben a nyitramegyei gazdasági egylettől jutalmat, 
18 (o-ben pedig a földmivelésügyi minisztertől 
jutái mi ajándékot nyert.

Elmondván méhészkedését, megmutogatná 
a 82-ben kapott 2 Zirzon kaptárt.

Hozzá meg ha elmondanók, hogy a F. M. 
K. E. is ;>0 frtnyi jutalomban részesítő a magyar 
nyelv sikeres tanításáért; és sok egyéb mellék­
körülményeket, elérkeznénk a tárcairás legvé-só 
határáig.

Hála Isten! hogy ettől felment a magam 
szabta feladatom és a jóra való restség.

így ette és eszi Kelersényi bátyánk a nép­
tanító és kántor keserves kenyerét 50 éven át 
hol pecsenyével, hol sörrel, hol borral, hol szá­
razon egy pohár vízzel; — mely kisebb kaliberű 
embernek fürdőkádul szolgálhatna. — De hogy 
egészségére vált ez az élet mindeuképen, bizony­
ság ő, a ki még mindig el-elvadászgat 20—28 
fokos melegben 5—t; óra hosszat is, ha kell.

És az ötven év milyen hamar múlt el! 
sóhajt fel olykor-olykor s erősen tarolt ősz fején 
végig simítva „universal“ ujjas kezét, elmélazva

A fopapjelölés

A bizottságnak 140. S-ból álló javaslatából 
első sorban azt a három részletet emelem ki, 
mely egyházunk az állammal szemben szándékolt 
újabb, önálló berendezkedésének lényegét képezi 
mely körül az egész autonómia forog s ez: a fő­
papjelölés, az alapok és alapítványok, valamint 
iskoláink kezelésének joga.

A már meglévő s ezen hármas jogunkat 
megszorító országos törvények szemmeltartásával, 
vájjon milyen hatáskört akar a bizottság javaslata 
éppen ezen legfőbb három pontban az autonómia 
részére biztosítani ? Lássuk ezeket sorban s leg­
először is a főpapjelölést.

A főpapjelölés jogával a javaslat három t-a 
foglalkozik.

112. §. Erüki szék üresedése esetében az ország 
Hercegprímása állal meghivatnak az érseki méltóságban 
lévő érsekek (pleonasmns 1) és a megüresedett érseki szék 
tartományához tartozó püspökök ; kik bárom oly méltó egy-

gondol vissza azokra az időkre, mikor még gön­
dör fürtjeit lengette az esteli szellő.

íni ha már tőlem függne, jubileumi emlékül 
összegyűjtő néni a statisztikai adatokat 50 évi 
működéséről.

Hát nem érdekes volna-e tudni, hányszor 
lángatta meg tanítványai fülét, és markolt bele 
a különféle üstökűkbe ; hány femldt (a mai bol­
dog nemzedék már azt se tudja mi fán terein) 
osztogatott el Írás gyakorlat közben; hány pocát 
nyalatott fel tanítványaival és hány nádpálcikát 
paskolt pozdorjává, a midőn tanítványai alsó 
eondignaciójából a felsőbbe hajtogatta a tudo­
mányokat.

Mily érdekes probléma volna az egy angol­
nak kiszámítani, hogy 44 évi kán/oroskodása alatt 
gyártott búcsúztató versek mily hosszra terjed­
nek és hányszor lehetne velük körülövezui a 
földgömböt.

Mily impozáns volna az 50 év alatt keresz­
tül rágott pipaszár-szopókák száma! az elbabrált 
oltó viasz kilómennyisége. Hány lúdtollat vágott 
pennává. Mert mikor ő kezdte, még acéltoll nem 
existált.

Ez mind komoly statisztika.
Hát a víg rész!

>

'



[„z, fr riot neveinek, kiket a jill»|>i>ki ,ték betSltiaére ér-
kerneleknek találnak,

1 •/■■■ki «rét üresedése esetében az illető ériek hívja 
*,_• .. tartományához tartozó püapöUkM e, ezek neveznek 
tárom oly méltó egyházi férlint, kiket a püspöki s/ék be- 
toltésére érdemeseknek találnak. Az érseki tartomány ezen 

■ ::iénye az ország Hercegprímásához felterjesztendő.
Az ország Hercegprímása mindkét eleiben az
....lot ii meghallgatja és úgy a püspökök, mint az

:ga ,-ató tanáé» ajánldedt, saját véleménye kíséretében a 
■ zterium utján u fbkegyurhttt fblterjeezti.

113. $. A gyulafehérvári görög szertartási! római 
kath. érseki és metropoliai szék üresedése esetéhen az ér-

:,v ben levő gyakorlat szerint a megejtett jelölésnek fel- 
I, I sztése II Felségéhez, az apostoli királyhoz az igazgató- 
tanát- búiké utján történik, aki mind a jelűiéit, mind a 

lénevezéit az igazgató-tanáéinak bejelenti,
114. § Olyan szerzetes rendi apátságok és prépost- 

s.i . széküreaedéaeinek esetében, melyeknél egyfelől a je­
lölés a rendtagok választása által történik, melyek más- 
ré-zriil Ó Felségének, az apostoli királynak kinevezését 
igévylik, úgy a megüresedett szék betöltésére irányuló el-

mint a megejtett jelölésnek lőlterjesztóse Ö Felaégé- 
l:-z az apostoli kiiálvhoz az igazgató-tanáéi elnökének 

i- déiével foganatoeíttatik, aki mind a jelölést, mind 
a királyi kinevezést az igazgató-tanácsnak bejelenti.

Fz az egész, amitjt javaslat a főpapjelölés­
ről tartalmaz.

Mi van ebben és mi hiányzik belőle? És a 
mennyiben jogot statuál az autonómia részére, 
mennyire mozdítja elő az egyház függetlenségét a 
hípapjelölésnél, a mai helyzethez képest?

A három §. csupán a püspökök és a szer­
zet'-: apátok-prépostok jelölésével foglalkozik ; de 
lialiitat a címzetes püspökök, a reális apátok- 
prejoi-tok és a kanonokok jelöléséről, a kiknek 
kinevezésében ez idő szerint a kormány csakúgy 
osztozkodik a főkegy úrral, mint a püspök neve­
zésben. A javaslat tehát ezt a nagy s mondhatni ) 
a magtar kath. egyháznak egyik nyílt sebét ké­
pe;-" területet rendezetlenül hagyja.

fiz a javaslatnak hiánya, a melyre még 
visszatérek.

De amit a piV's/wZt-jelőlés módjáról mond, az 
u. ndeuesetre méltánylandó s ha a püspöki kiue- 
teze'- k ezentúl ezen javaslat értelmében történ­
nének. már az is határozott előnyt jelentene az 
ént házra nézve, a mai állapothoz képest.

Mimik ugyanis a püspöki kinevezés a ki­
ül? kegyúri joga. Nem felségi jog, hanem egy­
házi jog, amint azt Frakuói ezen jogról irt ki­
tűnő müvében kimutatja s a kisebbek közül, Hé­
di k Creseens Iioncznak „A vallás körüli felség- 
joeokról“ irt müve bírálatában, a történelem mai 
álláspontja szerint, megvilágítja.*) Azonban a ma- 
-v;ir király ezen kegyúri jogának gyakorlatában 
az l'l'-ki III. t. c. főbenjáró változást idézett 
elő, midőn ezt, röviden szólva, a király és a fe-

______nyitramegyei szemle,

lelós kultuszminiszter között megosztotta, vagyis 
az új alkotmány keretében, más királyi jogokkal 
együtt, a végrehajtó hatalom körébe vonta.

Azelőtt a király kegyúri jogait a neki fe­
lelős kir. kancellária és a helytartótanács útján 
tehát amint az egyedül felel meg ezen jog ter- 
me-zetének, kath férfiak által gyakorolta; az 
I>4'- 111 '• l'ikkel egyszerre ez a jog a parla- 
mentáris kormány k, zébe került s az egyház a 

I legéletbevágóbb pontján, az egyház gerincét ké- 
I pezó hierarchiájában, egy, a -aját belső ügyeire 

Utzve idegen tényező kényének szolgáltatott ki.
Hogyan történhetett ez? A püspöki kar 

í848-ki működését megörökítő .Kmlékiratböi“, 
melynek ügy tudom Fogarassv Mihály püspök a 
szerzője, megtudjuk, hogy püspökeink," előresejtve 
a törtéuendőket, a márciusi napokban feliratot 
intéztek V. Ferdinandhoz, kérve őt, „hogy a kath. 
egyház fölött addig gyakorolt apostoli királyi jo­
gát mint személyes átmházhatlan sajátját ma­
gának tovább is föntartván, az 1790. 23. t. c. 
értelmében gyakorolja azt egy a végre az ország 
prímása, vagy más 6 Felsége által nevezendő püs­
pök elülülése alatt papi és világi tagokból alaki- 
fdtitló kath. egyházi bizottmány által, melynek hi­
vatása legyen: az egyház javait, alapítványait ő 
Felsége nevében kezelni, a kath. iskolák kormá­
nyát vezetni, azok igazgatására felügyelni, a kath. 
egyház jogait s egyéb érdekeit minden killst'; beavat­
kozástól megvédeni.''

A feliratra feleletet nem kaptak, hanem 
máre. 28-áu Zsedényi által aláírva érkezett az 
országgyűléshez királyi leirat „a független felelős 
magyar minisztérium alakítása“ tárgyában, mely 
szerint az eddig a kir. udvari kancelláriához tar­
tozó ügyeket s ezek között érsekek, püspökök s 
egyéb főpapok nevezését az illető miniszternek 
előterjesztésére s illetőleg meghallgatásával fogja 
a koronás fejedelem intézni. Fűnek alapján al­
kotta meg az országgyűlés a 111. t. e. tj, 7, 21. 
Ss-t. A kegyúri jog természete így homályosuk 
el s azóta nem egy jogász felségjognak nevezi 
királyunk kegyúri jogát.

Ennek megfelelő a püspök-nevezésnél a gya­
korlat is, a mai napig. Püspöki szék üresedése 
alkalmával a kormány maga néz jelölt után. mint 
mikor főispánt keres: se az illető egyházmegyét,

A mai álláspont < z : II. Sylvester sz. Istvánt pá­
pai követi hatalommal rnházta fel ; ez azonban személyes 
kiváltság volt s utódaira át nem szállott. Sz. István utó­
dai a donatiók alapján a magyar egyháznak csupán kegvu- 
rai voltak. Az „apostoli király címét Mária Terézia kapta 
a pápától ; azelőtt e címet magyar királyok soha sem 
használták.

se a katolikusokat nem kérdezik meg, hanem a ki­
ben a minisztertanács megállapodik, azt terjeszti 
fel a kultuszminiszter a király elé. Innen a her­
cegprímáshoz intéznék kérdést ; de ennek az ér­
téke és súlya olyan, hogy még egy erélyesebb 
prímás alatt is kineveztek a kath. körökben nem 
jó hírnévnek örvendő egyént; ha pedig a prímás 
gyenge, a kérdezés csak alakiság s az egyház ki­
számíthatatlan kárára nem egv szer győz a kor­
mány olyan jelölttel, aki sok dologra lehet jó, 
csak püspöknek nem való.

Ilyen helyzettel szemben, miután semmi ki. 
látás sincs arra, hogy ezt a törvényt a mi ked­
vünkért módosítanák, a javaslat expedienst kere­
sett, mely a törvény érintetlenül hagyá-a mellett, 
a püspök-nevezésre befolyást biztosit az autonó­
miának. A mód pedig, melyet a javaslat ajánl, 
megfelel az ősegyházi gyakorlatnak, hogy a püs­
pökök mellett a nejt !-> hallgattassak meg; a 
llgprimás agy a ptispu/aik, mint az igazi/ató-tanáes
ajánlatát terjeszti fel — a minisztérium utján _
a főkegy úrhoz.

A törvény keretén helül igv állítja fel a 
javaslat az autonómia püspök-jelölési jogát, mely 
jog, bármily kicsinek hlssék is első pillanatra, 
tekintve azt, hogy az igazgató-tanácsot a két el­
nökön kívül 5 püspök, s az országos kath. gyű­
lés által választott (i egyházi és 23 világi tag, 
tehát a katholikusok szine-java fogja képezni s 
ezek mögött az autonómiáikig szervezett magyar 
egyház fog állani, mondom, ez a jog semminek 
^Ppen nem mondható. Én elég súlyosnak tartom 
arra, hogy püspöki székeink azontúl püspököket 
kapjanak s ne holmi politikai reservistákat.

Mérlegelve tehát a körülményeket, a viszo­
nyokhoz képest a javaslat által ajánlott ezen jog­
részlettel meg tudnék barátkozni, de a javaslat 
három s-át nem tartom teljesnek, mert a többi 
kinevezéseket hallgatással mellőzi. Ezekről a jövő 
számban szólok. Thtdek János dr.

Újdonságok.
Személyi hírek. Itziha Artur nyitrai 

kei. állami főállatorvost a föidmivelési miniszter 
llécsbe rendelte ki, helyébe Molnár József ma­
gyar-óvári kér. állami állatorvos lett áthelyezve. 
— Hóna Lajos nyílra-zsámbokréthi szolgaidrósági 
Írnok Tőkés-Újfalura segéd-jegyzőnek nevezte­
tett ki.

JeUelfalngsy Lajos +. Magyarország 
„rendőrminisztere“, ahogy nevezték, hunyt el e 
héten. Az elhunytat elparentálták a lapok, meg­
jelentek temetésén miniszterek, államtitkárok, s

__________ ________________________8

Nem épületes dolog volna-e tudni, hogy 
eljiusztithatlan (latinával bevont „nniversál“ ujját, 
hányszor vágta meg szemzés közben és hány­
szor szopogatta meg. Hány krigli futott le a 
rósz torkon, mely még mindig kivágja a magas 
tenort, ha bácsi megembereli magát.

Fs ha hozzá vesszük, hány lépést tett va­
dászva csak 50 év alatt, bizton merem állítani, 
h"g> egy párszor elmehetett volna San Franciscoig; 
lelteve, hogy az atlanti Óceán közbe nem esnék.

Es ha mindezek dacára végig nézünk rajta, 
el sem hisszük, hogy ó ezt mind igazán végig 
csinálta. Se tartása, se járása nem változott. És 
ha jó kedvű, ugyanazon kedélyes gyerek a mi 
volt 50 év előtt.

ilyenkor azonban azt is szokás megemlí­
teni, vannak-e az ünnepeknek különleges saját­
ságai, szenvedélyei, rigolái.

Vau ebből is.
Legnevezetesebb specialitása az ő jegyző­

könyve. Ez az ő hálószobájának az ajtaja és 
ablakredőnye. Ezen vannak feljegyezve mindazon 
d'd'-tok, melyeket elfelejtenie nem szabad. Itt vau 
kiírva a sütött particulák száma, a napszám; 
adósainak jegyzéke, érdekes volna, ha pór esetén 
a bírósághoz kellene az ajtót bizonyíték gyanánt 
mellékelni.

Második a méhes Ez különben a magvak 
gyűjteménye és a nyári délutáni pihenő. A fo­
nott ágyon, polcokon, kaptárokon és asztalon 
nincs ugyan egy centimé ternyi üres hely, úgy 
hogy a belépő hasztalan törné azon a fejét, hogy 
most már hova üljön le, vagy hol pihen a bácsi; 
minden tele van papiros, vászon és durva gyolcs 
zacskókkal, öreg szivardobozokkal, kosarak és 
ládákkal, melyekben mind magvak vannak ; aszott 
virágseprűkkel, és növénykévékkel. Tandem ő 
mégis ide jár pihenni, ha a legyek miatt lehet; 
ha nem, fogja magát s megy a kertbe kapálni, 
ebben kipiheni az iskolát, az iskolában kipiheni 
az orgonálást, a temetések alatt kipiheni a ker­
tészkedést és mindezeket kipiheni a vadászaton.

De mégis legkülönb specialitása az ő „tini- 
versálja“. Ezzel bököd! a durae rajiaritatis ta­
nítványainak a homlokát; ezzel vezeti a eaiamust; 
ezzel ássa körül a cserejies muskátlik és ibo­
lyáit : ezzel piszkálja ki a sporherthől a pará- 
zsat csibukjába: ezzel kaparja ki a gödröt az 
ültetendő palántái számára; ezzel nyomkodja 
meg a szivarját és pipájában a hamut; ez rántja 
meg a puskája ravaszát, és ezzel keresi meg a 
fekete karéját is. Ez pedig az ő kezének a mu­
tató ujja.

Es a mi bácsink, a ki félszazados jubileu­

mát ünnepli, a ki különféle helyeken, különféle 
emberek és jellemek között ennyi évet töltött, 
szivében, lelkületében, kedélyében most is olyan, 
mint pályája kezdeten. A népért, nemesért ügy 
lelkesedik, mint egy ifjú; naiv, mint a ki először 
szerelmes, és számtalan csalódásai dacára nem 
blazirt, hanem szép szóra újra beugrik és csa­
lódik. Szóval az élet sem el nem fásította, sem 
el nem fanyarította. És ez jó így.

Most már tudom, hogy lehet azt kibírni, 
hogy 50 évig tanító lehessen.

A megcsömörlésig unalmas századvégi önző 
realizmus mellett, kell hogy ilyenek is legyenek. 
És hála a magyarok Istenének lesznek is. Éljenek .'

Tubero.

Sziporka,

Álom

— Miért oly sápadt ma, Kopasz nr ?
— A boldogult feleségemmel álmodtam.
— Aztán mit álmodott ?
— Egész éjjel prédikált nekem, hogy ne 

hagyjam el az új esernyőmet.
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magunk részéről napirendre térhetnénk hamvai 
felett, ha egyúttal Xyitrán is nem szerepelt 
volna. Mar azelőtt is megfordult Xyitrán, boldo­
gult Ituskoványi |ui-|iok idejében, hehe-korba, 
talán ueaii rokoniig i> csatolta az elhunyt püs­
pökhöz : de Roskovanyi nem igen volt hozzáfér­
hető. mindig begombolkozva fogadta. Utóbbi idő­
ben azonban hosszasabban is tartózkodott részint 
Xyitrán, részint pedig Mocsonokon, majd Rados- 
nan a püspök ur társasagában. Velünk is talál­
kozott néha es különösen eleinte befolyását is 
érvényesíteni akarta lapunk irányára, de, termé­
szeteden. minden eredmény uelkill. — Jekelfa- 
lussy egyébként magas műveltségű, «zéles látó­
körű férfiú volt. kit. ha irányító befolyásától el- 
tekintünk, mindig erdekvs volt hallgatni es sokat 
tanulhatott az ifjabb generáció az elhunyt szeles 
körű tapasztalataiból. Különösen a vatikáni zsi­
nat idejéből tuilot t érdekeset beszelni, hol ő 
Kötvo- báró akkori kultuszminiszter megbízásá­
ból a magyar kormány informátora volt, mihez 
IIgy theologiai ismerete, mint egyéb társadalmi 
művelt-ege kiválóan képesítették. Mi már 
csak romjaiban láttuk az egykor befolyásos fér­
fiút. Asztmatikus baja es testi szenvedése u.igvuu 
megviselte, de ezek dacára is megtartotta régi 
jó kedvét, - még a múlt hónapban, midőn alkal­
munk ■> If vele utoljára találkozni, csak úgy 
szórta mély értelmű anekdotáit, melyek egészen 
elütöttek a sablonos elvektől. Ha hivatalbeli ál- 
kon el nem terítette volna az egyház valódi ér­
dekeitől, szeles körű ismereteivel, nagv talentu­
mával kiváló szolgálatokat tehetett volna a ma­
gyar karhnlicizmusuak. — De lm nem küzdöttünk 
ellene életeben. mert beteges volt, annál kevéshbé 
tesszük azt a halottal. Adjon az Isten örök nyu­
godalmat neki ; talán az ő intencióit is csak jó 
szándék vezérelte.

Uj nuynkönyvvezetök. A karkóci 
kerületbe Caspar Lajos körjegyző, a nyitra-divé- 
k'l’B Szabó Lajos körjegyző, a uvitr’a ruduóiba 
Imire<o lnne körjegyző, a Privigye vidékibe 
heudler .lo/.sei körjegvző, a Xémet-l’róna vidé­
kibe Leodler István helyettes jegyző es a csá- 
< sói kerületbe 1‘etkvs Rezső .segédjegyző, helyet­
tes iinyaki'iiyvvezetővé lett kinevezve".

Esküvő. felső Kőröskénybeii e hó !t-éu 
Kuvácsik \ ilinos tanító oltárhoz vezette Zelinka 
Piroska kisasszonyt, néhai Zelinka Lajos kedves 
leányát. A uászanya tisztet Merev Agostonué szül.

Irma úrnő viselte. Tanuk Mérey tgos- 
ton es Kyssen (leza urak voltak. Az esketési 
szertartást Herald Antal köröskéuyi lelkész vé­
gezte, ki szívhez s/ulo beszédben ecsetelte a há- 
zastársak kötelességeit a fiatal párnak. A nász- 
lakomán Herald Antal. Merev Lajos és Merev 
Ágoston urak lelkes felköszóntőkben eltették az 
uj házasokat.

Megyei közgyűlés. Xyitravármegve 
törvény hatósági bizottsága f. évi őszi rendes köz­
gyűlését október hó 2f.-án fogja tartani.

Bizottsági ülés. Xyitravármegve köz­
ponti választmánya I. é. október 2l-tin illést tart.

Halálozás. Porcinbai lovag Witwicki 
Aladár cs es kir. Radeczky-ezredbeli huszár Wit- 
?'11 ki le1r,enc pénzügyi titkár fia, 20 éves korá- 
,an ‘"dogvulladásban elhunyt Pozsonv-Szeut- 

t-yorgvon. l oldi maradványai október iáén Ko­
máromba szállítanak.

A nyitramegyei orvos-gyógysze­
részi es természettudományi egyesület f. évi 
október hó 30-án délután 3 órakor Xyitrán a 
főgimnázium helyiségeiben tartja XI. rendes köz­
gyűlését. A terjedelmes tárgysorozatból kiemel- 
Juk' ll0L,.v Á'1*"1 I'-udre dr.: ásatási leletem a 
nyitrai varhegy keleti oldalán (régibb hözépkori 
lakok konyha-maradványainak bemutatásával) ci­
nem - bennünket érdeklő tárgyról fog értekezni.

Bérbe vett gyógyszertár. Xyitrán
Cu ,távk:V V 7 eVÖ kXóg.vszertárt Szikszay 

Ztav oki. gyógyszerész vette bérbe. J
A nyitrai kereskedők társulata

• u,ve az ország hasoncélu egyletével, az uj

italmérési törvény végrehajtási rendeletében a 
ki-kereskedőkre rendkívül sérelmes intézkedő- 
sek megváltoztatása vagy mérséklésé iráni orszá­
gos mozgalmat indított "e< e tárgyban meg a f. 
hónapban országos értekezlet fog Budapesten 
megtai tatui Az elintett rendelet a törveuvuél is 
szigorúbb es eppen a leg-zegeuvebb kereskedők 
leterhelését teszi lehetetlenné. A kőszénkartell 
folytán amúgy is dráguló fötó-anvagok olcsóbba 
tétele erdekebeu a magv. kir. államvasutakkal 
folyamatba tett tárgyalások Itgalább annyit ered­
mény eztok eddig, hogy a Lipótvár—-Xv itra h. e 
vasúton a fél százalék kezelési illetéken felül az 
egy ideig szedett kirakási illetéket, miután az már 
a szállítási díjtételben beuiifoglaltalik, újabban 
már nem -zeilik : további tárgyalás alatt áll ama 
hely teletisegnek iiiegszüntetuse is, hogy jóllehet 
a lel es leadott áruknak a kocsiról le s illetve 
felrakását maguk a felek végzik, a vasút e cimen 
mégis illetékeket számit fel.

A F. M. K. E, új alapító tagja,
(■rol L-tvrházy János, uyitra-ujlaki földbirtokos, 
a lórendiház tagja, 100 írttal belepett a Felvi­
déki Magyar Közművelődési Kgyesttlet alapító 
tagjai sorába.

Nyitravarinegye közigazgatási bi­
zottsága kedden, október hó 10-eti tartotta 
rendes havi közgyűlését. Az alispán bejelenti, 
hogy a magyar északnyugati vaspálya jabionic— 
uiezovai szárnyvonalre-zen a műtauteiidőri be­
jára- megtörtént, s a kereskedelmi miniszter a 
közlekedést rajta megengedte. Magvary Miklós 
pénzügy igazgató panaszkodik, hogy az állami adó 
hátralékai borzasztó uagvra nőttek pl. Farkasd 
község egymaga .33 ezer "írttal van hátralékban, 
es a jegyzőket és bírákat hanyagsággal vádolja, 
mi miatt hevesen kikel ellenük, es bejelenti’ 
hogy a jegyzőket és községi elöljárókat, anvagi 
felelősségre i- lógja vonni Az alispán a jegyzők 
es bírák védelmére kelt; a jegyzők, ugv uíond, 
megtettek minden lehetőt, hogy a behajtható 
adut lehzes-ék, de a lakosságnak jelenleg nincsen 
pénzé. Ixái lenne a bírákat így inegreud-zaba- 
lyozni, mert már most nehezen kapui oirakat, 
akkor majd éppen nem lesz lehetséges; ho-v 
ezen alias miatt, melyért évi 1 , 40 forint évi
lizetoe van, gazdaságot elhanyagolja. e> még 
azonfelül vagyonával is felelős legyen. Éppen 
tarkítsd és Negyed községek azok. liielvek min­
dig csak december ben fizetik az adut,' mert a 
gazdák káposztájukat csak ekkor adhatják el. 
lovaidat sok helyről távozott a nép mezei mun­
kára, az aratás ez idén későn kezdődött, még 
most is Csepelnek az állóidon. Más vidéken a há­
zalással foglalkozók inég nem jöttek haza vándor- 
utjokról. Az állami végrehajtók, ugvmond az al- 
ispán ímeutiek, felvesznek naponta vagy 30 
végrehajtás, jegyzőkönyvet és 3 Irt napidijat, de 
pénzt nem szedhetnek he, mert nincs, kori a 
pénzügyigazgatót, hogy szándékától álljon el Ha­
sonló szellemben beszélt még Lévav Antal, Szi- 
ranyi György es ma-ok, mire Magyáry megígérte 
hogy szándékát ,-ak a legvégső esetben fogja 
végrehajtani. A tanfelügyelő jelenti, hogy a me­
gyében a gazdasági iskolák 50-el szaporodtak. A 
i'H néptanító közül a megyében csakis 18-an 
nem tudnak egv kukkot sem magyarul.

Társulati közgyűlés. A vágbalparti 
ai mentesítő vs belvizszabálvozó társulat í évi 
®kt,óber h" -;1"" d. e. 10'/, órakor Érsekim*. 
Hitt, H városház tanácstermében őszi rendes köz­
gyűlést tart.

Vasútnak fejlődéséhez. Pázmándy 
Denes budapesti lakos a tervezett pőstyén-verbói 
helyiérdekű vasútvonalhoz Verbóuál való csat a-
hd7N\- ,X,'rbótólv Sterusz- Éopassó, Vittenc,
I ejte Xaliács es Korompa irányában uj folyta-
Ia>t akar, meg pedig úgy, hogy a vasút Nádason 
végződnék, mely a nagyszombat—kutti-i vonal 
egyik állomása. A kereskedelmi miniszter már 
"eiHvt ai ta azni'ln,l-VUi|k az előmunkálati en-

Betörés egy jegyzői hivatalba.
\ akmerő betöréses lopás történt e lió 5-6-ára 
eső ejjelen át Csornok községben. Ugyanazon 
bizonyos ismeretlen tettesek, kiknek szerepléséről 
lapunknak csaknem minden szamában referálunk- 
betörtek a jegyzői hivatalba, - melyben a posta­
hivatal is vau. Az egyik ablakot rámájával együtt 
a falból kibontották és erős doronggal a vasrácsot 
is kifeszitve a hivatalba hatoltak, a hol a posta- 
pénztárt anyakönyvi szekrényt feltörték, nyilván 
azon hiszemben, hogy tetemes pénzzsákmányra 
tesznek szert; bosszúságukra azonban csak 40 krt

találtak, mivel éjszakára a postamester »90 f,7 
postapénzt lakására vitt fel. Ily módon pénzbe, 
nem jutván a rablók, nekirontottak minden irat , 
nak es két gyüjtőperselyuek s végre a segédjegvző 
rul,„szekrényeinek is, a honnan tetemes é,2 
felsőruhát, tehéruemüt és lábbeliket unv-uki, 
véve odább állottak. Vakmerőségük annyira 1 
jedt, hogy miudezt lefüggönyzetlen ablaknál 
levilágítás mellet eszközöltek. Ráadásul a „e " 
messze levő korcsmába is betörtek, a „in,7 
feltörve, eleit, italt s szivart magukhoz véve 
mar kijövő korcsmáros lakásának ablakába bucsn 
zóul egy fél táglát dobtak be s illaberek „ad 
kert eliramodtak a nélkül, hogy a korcsmáros 
lármájára egy lelek is felébredt s útjokat állotta

Az októberi kivégzettek közül hi 
zonyára sokaknak figyelmét elkerülte az hogy 
Nyílra megyének is volt egy előkelő halottéi 
I'49-ben, és tz báró Jeszeuák Jáuos, Nyitrame- 
gye akkori főispánja volt, kit a pesti katonai 
törvényszék 1819. év okt. lo-éu kötél általi ha 
Iáira Ítélt és az Ítéletet rajta ugyanaz nap Vé»re 
is hajtották. Halálos Ítélete a „Pester Zeitun-“ 
1X49 okt. II. számában jelent meg és fordítás, 
bau így hangzik :

Báró Jeszeuák János, poszonyi születésű 
4.1 eves, ágostai vallása. - részben beis,„erőben 
1 őszben jogilag rábizonyult, hogy különböző a Iá’ 
zado kormány által rábízott hivatalos állásában i 
forradalom kezdetétől egész végéig minden ren­
delkezésére állott ezközt felhasznált arra ho“v 
a forradalmat diadalra juttassa ; az erre szolgáló 
mtezkc-de.seket maga vezette es keresztül vitte es 
igy első sorban a legmagasabb uralkodói,áz es az 
miami kötelek megdöntésére irányuló törekvést 
táplálta es előmozdította; és Így felségárulás 
(llucliverratli) következtében, minden vairvonáuak 
elvesztésével, kötél általi halálra Ítéltetett, s ez 
iteiet megerősítés és kihirdetés után ma vé„re 
hajtatott. — Pest 1899. okt. 10.

A cs. k. haditörvényszék.
A kivégzés okt. 10. reggeli (I órakor az 

Újépület mögött ment végbe. Je-zenák útközben 
igy szólt lelkészéhez : Mondja meg azoknak, aki­
ket illet, hogy én azt, amit tettem, halálom Órá­
ján sem bántam meg ; mondja el, hogy egyet sem 
tagadtam meg azon elvek közül, melyekért nem- 
zeteni aimv i áldozattal és vérontással küzdött 
A bitófa zsámolyáról e szavakat kiáltja: Isten 
áldja meg a magyar hazát! — Hamvait neje. sz. 
gr. Forgáeh Alojzia, csak 18(i7-ben vitethette át 
a pozsonyi ßirkertbe, hol díszes emléket állítta­
tott föléjök. Az emléken b. Jeszeuák mellszobra 
látható, feje tölti egy angyal töviskoronát helyez.

A sirvers ez :
Szerette hazáját szívvel, szóval, tettel,
Védte szabadságát, híven becsülettel;
Áldozott, szenvedett, jutalmát nem kérte
S nem kezdhetvén többé, vérpadon halt érte.
Érdekes, hogy a sírfeliratot — Gyulai Pál 

irta. Éppen az, aki most az aradi tizenháromnak 
nem akart koszorút küldeni, s aki emiatt lemon­
dott a Kisfaludy-társaság elnökstigtiről.

Fuvardíjak Nyitramegycben. Nvit- 
ramegye nyitrai kerülettibeu a képviselő-válasz­
tási költségek közt a fuvardíjak következőleg 
lőnek megállapítva: 5 Mos fuvardíj: Also- es 
l-clső-Élefánth, Ghimes-Kosztolány, Kis- és Nagv- 
Hmd, Ldvamok, Bajmdcska, Poszátka, Puszta- 
kíirtli. 4 jrt 50 kros: Románfalu, Kelecstinv. 4 
fr/os: Beed, Szalakusz, Menybe, Bodok, Gesztbe, 
Glumes, Zsére, Kálaz, Bábindal, Család, Lapás- 
iyaiinat, Audacs, Csehi, Salgúcska, Nemes-Kürth, 

f"•' es A.-Récsény, Éleeske. 3 frt 50 kros: Ságh.
3 frtos. Pográny, Csitár, Kolon, Kis- és Nagv - 
Lajiás, X.-Émőke, Cabaj, Csápor, Üzbégh, Abá- 
Lehota, Sarló-Kajsza, Darázs. 2 frtos: Felső- és 
AlsO-Koroskeny, Gerencsér, Tormos, Molnos, Kö­
nyök. (Jövőben folytatjuk a többi kerületeket).

Negyven éve tanító! Trencsénból 
Írja egyik t. barátunk, hogy f. hó 12-én ünne­
pelte Pericht Jenő ottani tanító működésének 
negyvenedik évfordulóját. Nem volt ez hivatalos 
ünneplés, őszinte volt itt minden. Az ünnepelt 
tudta meg legutoljára, hogy ünnep készül az ő



tiszteletére kurtársui, tisztelői es a tanulok vet­
tek kerül e napon. Szívből fakadt ama jó kívá­
nat. mit ajkuk kifejezett. Legelsőnek Tekula Já­
nos, igazgató-tauitú tolmácsolta a kartársak üd­
vözletét. És kouy lopódzott a jelen voltak sze­
mebe. midőn a kis Ederer l’ista ártatlan ajka 
elmondá: „Negyven hosszú év tanítói székben: 
reménynek szép, valóban égi bér! Újjá születni 
annyi nemzedékben : munkálni, lelkesedve, ezrekor. 
Szóban mennyi foglalat! Hirdetni jót, igazt ke­
resni szépben, Istent az égben, földön, föld alatt; 
s csalódva is — mindig csak nem nézni, hol te­
rem taps, hol hatás: mily hozzád illő, nemes hi­
vatás!'1 Valóban az. És az ünnep értékéből mit 
sem von le az, hogy a hivatalos város nem vett 
róla tudomást. Sőt az lett volna feltűnő, ha a 
polgármester érdemet látott volna a negy­
ven évi tanítóskodásban. Pedig tanítványa volt. 
Annál örvendetesebb volt ott látni a helybeli 
kath. klérust a plébánossal az élén, az ág. ev. 
lelkészt, a megye részéről Barényi Ferenc tb. 
főjegyző, és a vidékről is bejött tanító urakat. 
-Másutt érdemjellel tüntetik ki az ilyen tanítót és 
ő Felsége is csak nem régen rendelte el, hogy 
az arany jubileumi érdemjel díszítse annak meí 
let, a ki negyven évig hűen tartott ki köz vagy 
magán szolgálatban. Reméljük, hogy uj főispánunk 
méltányolni fogja az érdemet. Mert a jubiláns 
nem csupán az iskolában teljesítette kötelességét, 
a melyért 1895-beu az iskolaszék is jegyzőkönyvi 
elismerést szavazott neki; kivette részét a társa­
dalmi munkásságból is. Nevét a trencséni tűzoltó- 
egylet dicsérve emlegeti. Hosszú éveken által ó 
volt gyakorló mestere. Bajtársai meg is emlékez­
tek róla, egy küldöttséggel üdvözöltetvén ót e 
nevezetes napon. A megyei tanító-testület nevé­
ben Becsek György elnök üdvözölte. Adja az ég, 
liugy mind ama jó kívánság, mit hallott, teljese­
désbe is menjen. Éljen ő, a ki negyven bosszú 
év óta szolgált egy szent ügyet!

Füzesetek Nyílra megyében. Nyit- 
raniegyeben i. évi szeptember hóban következő 
tüzesetek fordultak elő : Kis-Céténvben 75 frt kár 
l'ográtiyban 74 frt, Tuzsináu 378 frt (.'almion 
d 'iurt, Lüki-Gergelyfalun 1322 frt. Komjáthon 
1,1,1 ,rt- Bicskén 5880 frt, Brezován 88Q frt 
sejtbén 2736 frt, Zslkócon 1160 frt, Csitáron 

10 fl't. \erbócou 1100 frt, Kis Bábon 118 frt 
Nagy-Bálion _ 300» frt, Vág-Versén 600 frt, (>- 
lur.ui i:<5 frt, Madunicon 1794 frt, Kuttin 1225 
Irt. Ny.-Percszlényben 212 frt, Lüki-tiergelyfalun

**■(, Brabócon 615 frt, Rovenszkón 3öo frt 
Gerencséren ni frt. Nagy-Jácon 3820 frt pós- 
tycuben 170 frt, Ratkócon 550 frt, A.-Zellén 10 
Irt. l'acolaj 2188 frt, Assakürtön 000 frt. Kral 
náti ,120 irt. t.algócon 309 frt, Egbelleu 1828 
rt. ( sávojon 1165 frt, Bicskén 1117 frt, Felső- 

Botttaluu 910 irt, Trebetten 110 frt, Szobotisz- 
ton 90 frt.

Fortuna otthona. Az osztálysorsjáték 
utc.lsu búzásán a 600,000 koronás jutalomnvere- 
nicn\ a rendkívül szerencsés és hírneves Gaedicke 
V tcigyüjtődéjélien (Budapest, Kossuth-Lajos-utca

va<őr°lt 62.551 szánni sorsjegyre esett. Ezen 
foelaiusítö kibzetett már vevőinek egv 400,000 
koronás lónyereményt, kétszer 100,000 koronás 
Imivereményt, háromszor 00,000 koronás főnye­
reményt. I. osztályú sorsjegyek ezen szerencsés 
toelárusilónál már most kaphatók.

Fürdőinkből. Szmrdák íBüdöskő) für­
dőnek 1899. évi vendég-forgalma a következő: 
Állandó vendég volt belföldi 117, külföldi 48 
if*«8®“ lí!5' Ideiglenes vendég volt belföldi 72,’ 
inotoült 11, összesen 89. E szeriül 254 állandó
lcirfi r? vendég fordult meS megyénk e jd- 
"u fürdőjében az elmúlt idényben. — Kis-Belic 

gyógyfürdő állandó vendége volt 5.3, ideiglenes 
-23o, összesen 2288.

Égerszög község a nagy-apponyi csend- 
’ tgi őrskörletből a nyitrai őrskörletbe oszta­

tott be.

----Nyitramegyében. A
. ruiegye területén f. évi szeptember hő II. fo- 

_Ven következő járványbetegségek fordultak 
-io: Roncsoló toroklobban 20 beteg közül 10 

\-U u 0 men*ialt, 6 pedig ápolás alatt maradt.
I orhenvben 31 beteg közül 11 gyógyult, 9 

egbalt és 11 ápolás alatt maradt. — Kanyaró- |

bau 95 beteg közül 63 gyógvult u n)PL,ila|
beteJ'0lkozuílatU nlarad,t- “ ’S«,’n4rhuru?bau 14 

il. I P“*W ápolás alatt
evocv lr"^ hagymázban 28 beteg közül 9
- VérlalTí' h éS '1 al1*« -»radt.
'érhasban 1 beteg gyógykezeltetik.

Nyílt tér.
tK rovatban költöttekért nem vállal felelöa.éget a Sierk.)

Köszönetnyilvánítás.
I*1,™ tizesse meg özv- Ardrússy Manóné 

u1, Pálrt-V Bábrtella grófnő óuagvméltöságának 
azon megható tettét, melybe! a nvitrazerdabelyi 
katlc szegényeket uj lelkipásztoruk beiktatása 
napján, - hogy ezen napot rájuk nézve annál 
emlékezetesebbé tegye — 50 frtnvi segélyben 
részesíteni kegyes volt. Fiáig Alajos

Közgazdaság,
Motorok a kisipar és a mezőgazdaság 

szolgálatában.
Ha visszatekintünk az utolsó évtizedek nagy­

szabású vívmányaira s találmányaira, azt fogúik 
tapasztalni, hogy különösen azon" gépek es eszkö­
zok, melyekre a kisipar és mezőgazdaságnak volt 
égető szüksége - ma már a tökéletesség nívó­
jára emelkedtek.

Ezen gépek között a legfontosabb a motor, 
melyet most, hogy vidékünkön is kezd elénk ér­
deklődést és feltűnést kelteni — az alábbiakban 
lesz szerencsém ismertetni.

A külföldi és magyarországi motorgyárak 
készítenek benzin, petróleum, szóld rolni, gáz es 
villanymotort. Ismertetni a gáz es benzinmotort 
logom, melyek legelterjedtebbek, s melyektől csak 
csekély mértékben tér el a többi motor.

Használjuk a motorokat malomüzemhez, 
gépműhelyekbe, dinamogépek hajtására a kisipar- 

Bt kanná ny készítéshez, daráló, répavágó, 
tej lefölöző köpülö-gépekhez stb. a mezőgazdaságnál.

A megválasztandó motornál igen ügyelnünk 
kell a lóerő helyes megválasztására.

A motorok tényleges lóereje csak 10 —14% 
múlja felül a névleges lóerő számát, inig a gőzlo- 
komobil tényleges lóereje 2'.,-szer is nagvobb 
a névleges lóerő számánál.

A gözlokomobilékat ugyanis az u. u. „angol 
névleges lóerők“ szerint szokták megjelölni, mély 
megnevezés nagyban különbözik ezen gépek tém- 
leges munkakifejtésétől. Régebben, mikor a név- 
leyes lóerő divatba jött, a lokomobil középmunka 
kifejtésének meg is felelt az eluevezes, de las- 
sankint mindinkább eltért a valóságtól, a mint 
nagyobb és nagyobb gőzfeszültséget hoztak be, 
nagyobb es nagyobb sebességgel. Ma már annyira 
jutottunk, bogy a tényleges lóerőszám a névlegesnek 
két és félszerese, pl. a 4 lóerős gőzlokomobil ren­
des középinunkaki fejtése 10 lóerő, a 10-sé 24 
lőerő. Ebből következik, hogy ha egy cséplőgép 
hajtására, vagy egy kisebb malom hajtására (I 
pár kő, 1 hengerszék, 1 koptató, 2 felvonó. 2 
liszthenger) egy 4 vagy 6 lóerős gőzlokomobil 
elegendő is, hiba volna azt kívánni, hogy ugyan­
ezen munkát egy 4 vagy 6 lóerős motor végezze, 
holott ebben az esetben 10, illetve Ki lóerős 
motor feltétlenül szükséges.

A mi az üzemköltséget és anyagfogyasztást 
illeti, az következőleg áll fen :

Oralóerőukint fogyasztanak :
benzinmotor 0\5 kgrmot 
petroleummotor 04 „
gőzlokomobil 7-- „
gázmotor 0175 köbmétert, s ha

a beszerzési árakat vesszük :
benzin adómentes 8 kr
petróleum 19 „
kőszén 1
gáz

2 n 
-18 kr

(Bpesten 8, vidéken és igy Nyitrán is 18 kr), 
megtaláljuk szorzá<i művelet folytán az eredményt 
és különbséget, melyet tudni óhajtunk.

Különösen a benzinmotort tartva szem előtt, 
azt látjuk, hogy az óránkinti és lóerőkinti költ­
ségek oly rendkívüli csekélyek, hogy a kisebb 
gőzgépekkel, de különösen a gőzlokotnobilokkal 
szemben, feltétlenül ezen motorokat illeti meg az 
elsőbbség.

Figyelembe kell venni a motorok egyéb

szembetűnő tulajdonságát is. A motorok felállítá­
sához nem kell hatósági engedély — tüzbiztosak 

azaz nem keletkezhetik általuk tűz — telje­
sen szagtalanok — füstöt, kormot nem terjeszte­
nek szerkezetük egyszerűségénél fogva nem 
kapnak s igy javítást neiu igényelnek — kazánkő 
m„i képződik — felügyelőre nincs szükség, mivel 
a megindítás után egyenletesen működik — üzem­
megszakítás után azonnal üzembehozható ismét, 
anélkül, hogy a szünet alatt akár fűteni, akár 
„előmelegíteni“ kellene, vízre csak annyi szükség 
van, bogy a hengert hűtse, s nem kell folytono­
san vizet szivattyúznia — csekély sülva van, s 
iji\ könnyen szállítható — kernelem, a men ovi- 
ben tüzelőtnyag felhasználása nélkül megindítha­
tok — a drága, vizsgázott gépészt és fűtőt feles­
legessé teszik, a mennyiben egv értelmesebb nap­
számos vagy fiü kezelheti és tisztán tarthatja - 
teljes tűzbiztonsági előnyt a m. k. belügyminisz­
térium SÍ 693,A. f. b. 1894. számú rendeleté is 
elismeri es a hatóságokkal közli.

Motorok készülnek fekvő es álló szerkezet­
ben, és szállítható szerkezetben lokomobilok elue- 
vezés alatt 1 lőerőtől 50 lóerőig, továbbá motorok 
szivattyúval kombinálva kerekekre szerelve, mely- 
lyel a szivattyúzáson kívül tetszés szerinti munka 
végezhető; — kis mezei lokomobilok, répa — 
kavics — agyag — vonatok számára; magajáró 
Mechwárt-féle ekék stb.

A motorok kezelése, szerkezete, mérete és 
árának ismertetése ~ úgyszintén — a pénzügy- 
mm. által elnyerendő engedély kérvénymintája 
adómentes benzin beszerzésére — túlhaladja ezen 
keretet es azon kijelentéssel végzem — a kisipar 
v< 14 mezőgazdák b figyelmébe ajánlott ismerte­
tésemet, fontolják meg ezen gép előnyeit — ha­
sonlítsák össze eddigi termeszeiben tett kiadásai­
kat es fáradozásaikat, és ezzel szemben az elért 
eredményt és bizonyos vagyok benne, liogv ott 
is. hol eddig még csak nem is gondoltak" erő­
gépre — a felsorolt tulajdonságoknál fogva ilyen­
nek beszerzése el lesz határozva es igv iparunk, 
mezőgazdaságunk — indirekt emelve

Schn itzer Imre.

Termeljünk jobb minőségű zöldséget.

Főleg nagyobb városok piacain ma már 
gyönyörű zöldséget lehet látni, jellemzi ezen zöld­
ségeket egyrészt, liogv őriás nagyságnak, másrészt, 
hogy nagyságuk dacára a kellő zsengeséggel bír­
nak. A városi háziasszonyok nagyon válogatósak 
e tekintetben ma már. s hiába is viszi bárki 
összetöpörödött, elfásult zöldségeit piacra, azt 
'<-‘11 ki meg nem veszi. Hogy pedig ilyen tele zöld­
séget termeszthessen valaki, ahhoz nemcsak jó 
mag, de öntözés és megfelelő trágyázás is szük­
séges.

Valamennyi zöldség annál értékesebb, minél 
gyorsabb a fejlődése, mert csak abban az esetben 
lesznek a sejtfalak a gyors növekedés miatt vé­
konyak, nem fásodnak el, szóval a zöldség Ízlett— 
sebb marad. A fejlődést különösen trágyázás ál­
tal mozdítjuk elő hathatósan, főleg abban az 
esetben, ha igen dúsan trágyázunk.

Konyhakerti növényeink mind igen jól tűrik 
az istállótrágy át, s ebből adhatunk akár menni it 
is minden káros következmény nélkül, feltéve, 
hogy a talaj eléggé nedvesen tartatik. Rendesen 
túlérett marhatrágyát használunk e célra; ez 
nemcsak tápanyagot hoz a talajba, hanem annak 
humusz mennyiségét is gazdagítja és porhanyóvá 
teszi a földet. Nagyon jó az istállótrágyáu kívül 
foszfátokat, nevezetesen szuperfoszfátot is adni, 
mert a foszforsav rendesen nincs elegendő meny- 
nyiségben a talajban, pedig a növényzet fejlődése, 
ha nem szenved foszfor hiányában, sokkal erőtel­
jesebb. A szuperfoszfát hatása különösen a hagyma 
és zellerféléknél, de egyéb gyökérféléknél is na­
gyon szembeötlő.

Emberi ürüléket is adnak sokszor a kony­
hakerteknek ; ebben van ugyan elég nitrogén és 
foszforsav, de káli helyett sok nátriumot tartal­
maz, s ez utóbbit a zöldség nem igen kedveli, ki­
véve a spárgát és a parajt. Jó tehát a pöcegödör 
tartalmát fahamuval keverni, a mely kitűnő káli­
trágya. Ha télen visszük ki a trágyát a konyha- 
kertbe, soha sem szabad azt kupacokba rat ni, 
illetve hagyni, hanem rögtön el kell teregetni.
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Folyékony trágyát olyan növényekre adunk, me­
lyek a frisstrágvit kedvelik, minő pl. a saláta, 
kalarábé stli. l.'yeu trágyával c-aki> esés vagy 
borús időben szabad öntözni, sohasem akkor, ha 
nap süt vagy ha szárazság uralkodik mert külön­
ben könnyen kiégeti a gyökereket. Kgy kevésbé 
ismert, s alig alkalmazott trágya a korom is, 
mely egymagában alkalmazva legjobban hat ka­
vicsos vagy meszes talajon. I)e gyakran mos/szel 
vagy földdel > keverik, vagy a kompé <ztra viszik.

♦*♦***+**•:-«$•*** CSARNOK. Híjig

Lourdesi uíam emlekei.
7H z!i ll(‘nyikk «lózsvf.

Folytat»'.

A vacsora után «.agyon is sok időnk ma- 
radt még az ásitozásra. Mit ;s tehetne az ember 
mrt't éjfélhez közeli időhen. távol ismeretlen or­
szágban. egy kicsi városka vasúti állomásán. Új­
ságot nem áiultak. aludni meg. ha volt is volna 
hol. nem mert senki, nehogy ott felejtse a vonat. 
Mint derült égből a villáin, oly hatással csapott 
közénk a hir. hogy az egyik folyosón egy .auto­
mata“' ki szülék áml képe levelező-lapokat. Bu- 
cliloe-ből ansichts-kártyát küldeni Magyaror­
szágba ! Kgy tiz pfeniges bedobása után azonnal 
kaptál egy ily lapot e- pedig már bélyeggel is 
leragasztva. Buda vára ellen sem intézett a török 
erősebb rohamot, mint mi e komédiás história 
ellen. Pontosan ki lettünk szolgálva egvenkint. 
Be senkinek ki nem csapta előbb a lapot, míg 
le nem fizette annak árát. Természetes, hogv ily 
helyréd mindenki szenzációt kelté stílusban röpí­
tette hazafelé a köpés kártyát. Magam is azt 
irtani áldott ö lelkű főnök uramnak: Köldkörüli 
utániból szívből üdvözlőm. Mikor hazajöttem, 
sok fáradságomba került, inig bebizonyítottam 
neki, hogy Bnchloe tulajdonképen Bajorország­
ban van.

Társaságunk egy előkelő tagja egy ideig 
tétlen szemlélője volt a gyermekjátéknak. Mikor 
már vége volt az ostromnak, s már általános 
fegyverszünet honolt, legyőzőivé a meg nem -zo­
kon semmittevés által, ő is felugrott, s ráadta a 
tejet a hiúságra, ráhpoft az „adok-veszek“ álta­
lunk már tapv-ntt útjára. — Bedobja a pénzt _
de az automata általános bámulatra lenyeli a tíz 
pfenigest. képes kártyát azonban nem ad. A vevő- 
lók haragos pillanta-ai dacára sem. Hangos ne­
vet,- hallatszott mindenfelől. Mindnyájan ügy 
igyekeztek okad,ítélni a komikus jelenetet, hogy 
az automata azért mondta föl a szolgálatot, mert 
az illető u r „ nagyságos ur“ leven, kövesei te tőle 
a bedobott nickel pénzt. A nagyobb rangtól bi­
zonyos ázsióra számított. — Hogy a talány vég­
leg megfejtve legyen, társaságunk egyik tagja 
tréfát ntm ismerő módon kezdi ki- és befelé to­
logatni a daeo- holt kilincsét. Ugv hogv az a sö- 
téfhen szintúgy szikrázott bele. A mennydörgés- 
szerit döröml ölesre a készülék már megszeppent, 
s nehogy ő huzza a rövidebbet, ha maros elhatá­
rozással kidobta a — tiz pfennigest. De képes 
lapot azért sem adott. És pedig most már egy­
általában senkinek, meg drága pénzért sem.

A vidám történet elhajtotta első álmunkat, 
éber figyelemmel vártuk tehát az „Einsteigen !“-t. 
Külön kocsik állvan rendelkezésünkre, — alvásra 
már a mennyiben ilyenről ilyenkor szó lehet' 
elég helyünk és elég időnk volt. Fgv kis termetű 
uti társunk nem találván elég hosszúnak liliputi 
termete számára a vasúti kupé padjait, oda má­
szott föl, a hová mások podgyászukat rakják fel 
— a podgyászpolcra, s az éjjelt ily magas polcon 
szerinte „kakasülőn“ töltötte, folytonos remegés­
ben tartva az esetleges lezuhanással az alatta 
szunnyadozókat, akárcsak egy élő Damokles-kard.
.. . e(iész éjjeli útból annyit tudok, hogy
'int sötét volt, a vonat pedig zörgött, dübörgőit,

döcögött úgy mint máskor. Éjfél után élénken
kezdtem érezni, hogy a hő sugárzó, mert ügy 
kisugárzott belőlem, mintha Kamcsatkához köze­
ledtünk volna. Fáztam úgy, hogy erősebb hurut­
tól tartottam Közeledtünk a svájci havasokhoz. 
Heggel négy óra után Lindauban tett le bennün­
ket a bajor vonat. Ennél szebb várost láttunk mi 
az utón. Azért nem is néztük meg belülről tü­
zetesen, mert podgyászunk, az utasnak e valósá­
gos rabbilincse nem is igen engedte meg azt. 
Minden élő aludt még, az utcák puszták csende­
sek voltak, mintha a tatárjárás előtte való nap 
tartotta volna erre keresztül vonulását. Szótlanul, 
Iá bújj hegyen iparkodtunk tehát a város egyik 
utcáján keresztül, málhánk súlya alatt görnyedve 
a bodeni tó kikötőjéhez jutni. Ha egy modern 
„gyógyász- hátleletet vett volna fel teherviselt 
ujjúimról, bizonyára nem késett volna kijelenteni, 
hogy azokon „bőrfelhámszaporulat“ jelenléte kon­
statálható.

Bodeni tó! — mondták sokan örvendetes 
hangemelkedéssel, meglepetve a tónak nem re­
meit, gyors feltűnésétől. Alig kanyarodtunk he 
egy másik csonka utcán, máris előttünk állott 
nagy terjedelmű, rezgő, kékeszöld vizével — a 
bodeni tó. Szép fekvésű falvak és városokkal gar- 
nirozott partjait nem láthattuk tisztán, mert a 
tó fölött szürke köd úszott. Hiába ismételtük 
X örösmarty val (?) KI ti homály képek! Az egész 
tavat csak ügy nézhettük, mintha pókháló lett 
volna szemeinken, vagy mintha edzett ablaküve­
gen keresztül akartunk volna tisztán látni. A 
tó még nem volt túl reggeli negiige-jén, azért 
burkolddzott ily ködfátyolba. Különben a tó ily- 
fele homályképekbeu is igen szép volt. Mily szép 
lehet az tiszta időbenSzépségének koronája 
Tirol és Szt. Gallon között keresendő, a mely 
vonalon a tivoli és appenzellni havasok előhegyei 
környezik partjait, mögöttük pedig a magas, hó- 
fejű csúcsok emelkednek.

E tóban több országnak határa találkozik; 
mert Ausztria, Bajorország. XXürtemberg, Baden 
és Svájc között fekszik. Nem sikerült megtud­
nom sem szóbeli sem Írásbeli utón, hogy a tó 
vizéből egy-egy tartomány hány hektolitert vin­
dikál magának. A mappán a környékező tartomá­
nyok saját szinökkel vannak a bodeni tó partjai 
kórül határolva, a tó pedig a saját szeplőtlen kék 
színével díszeleg közöttük, mint egy külön vízi 
királyság. Már a genfi tóba úgy felerészig hatol 
he Franciaország határjelző színe. Kgy műben 
azt olvastam a bodeni tóról, hogy ez a legnagyobb 
„nemet tó,“ s a genfi után egyszersmind a leg­
nagyobb „svájci tó.“ 1 essék most ezen eligazodni.
Ily festői tónak nem akad saját gazdája. Ha pe­
dig a bodeni tó talán valami határszéli „vitás 
tengerszem.“ akkor megint az csodálatos, hogy 
miatta még egy hatalom sem viselt harminc éves 
háborút.

A tó tulajdonkép nem egyéb, mint Rajna 
folyőnak szétterjeszkedése, mely az egyik oldalon 
beomlik a rengeteg tókatlanba, s mikor azt már 
csordultig megtöltötte, a másik oldalon lecsapolja 
a fölöslegest, ügy néz ez ki nagyban a Rajna 
folyón, mint az egyes legyek által okozott büty­
kök. forradások a fán kicsiben.

A tó terjedelme 20 négyszögmérföld, Hossza­
it11* legnagyobb llregenztől Bodmenig húzott vo­
nalban : 8'., mérföld. Mélységét átlag 800—1000 
lábra teszik. Legmélyebb Lindau és Biegenz kö­
zött, a hol állítólag 2000 lábnvira kellene a bu- 
várharanggal a föld középpontja felé utazni, míg 
az ember a fenekét érné.

Hogy nagy gyomrát megtöltse, nemcsak Rajna 
vizével oltja szomját, hanem ezenkívül még mint­
egy ötven folyó és patak vizét issza naponkint.
Ha Vll|ar támad, nagy habokat és hullámokat ver 
s különösen a déli szél - Föhn - ellen mutat 
ellenszenvet. X ize olykor a tengerhez hasonlóan 
néha megdagad, majd ismét apad, a mit itt „nulis“- 
uak neveznek. A geológia művelői előtt e körül­

mény még mai napig is mint rehusz áll ||,i! h 
ban igen gazdag a tó, a mi nem csoda „L" 
hisz a haldús és a rajnai lazacról annyira hir 
Rajun folyam szolgáltatja vizét, a melyet biz'! 
nyára nem ér rá megszűrni é> a halakat kid"' 
értékesíteni. A régi rómaiaknál nagy becsben tar“ 
faltak a bodeni tó orsóhalai. r"

A tó vize a szerint, a mint az ember távn 
labbról vagy közelebbről, derült vagy borús idő' 
ben nézi. különböző változatokban sötétzöld szint 
játszik. Csak igen ritkán fagy he, s hogv hátit 
szilárd, járható jégburok födje, ahhoz sokszor 
egy egész évszázad szükséges. A hajóközlekedés 
vitorlás vagy gőzhajókkal igen élénk a bodeni 
tavon, mert partvidékei termékenyek, s virí,-zö 
városok s gazdag falvakkal környékezték már 
pedtk ezek lakói nem léghajóval, hanem csak a 
tizen közlekedhetnek a vis-á-vis szomszédokkal 

A mi vizi utunk Lindautól Rohrschaehri 
vezetett. Mielőtt a kikötőből elindultunk volna” 
előbb a hajó ebédlőjében csitították le gyomrunk 
korgását. Egyesek ügy ki voltak merülve l„,„v 
etlen-szomjan aligha jöttek volna élve a másik 
partra. Nem sokan voltunk, s a hajó vendéglőse 
még ennyinek étvágyát sem bírta kielégíteni 
Ennyi passagier-hez nem lévén szokva naponta 
nem volt elegendő teje a kávéhoz. Kávéja volt 
elég. mert hisz közel volt a víz, azt hamar lehe­
tett hozzáönteni. Miután tehát Lindauban mát­
aludtak a tehenek, boldog volt az, a ki az. ihen 
hígított kávéhoz legalább egy homeopathikus adag­
én! kaphatott egy kis tejet. Hiába, a ki uagi- 
útra kel, a ki sok szépet látni, sokat tapasztalni 
akar, az sok nélkülözés elviselésére is legyen el­
készülve. írva vagyon :

A rózsa szép virágszál,
De tövis szurkai ágán.

(Folyt. köv.

Másolat.

“hirdetmény.
Az egyházmegyei főhatóság által jóváhagyott 

iskolaszéki határozat következtében a Királyi 
róm. kath. hitközség tulajdonát képező regi, 
s a királvi-i 242. számú tjkvbeu 1. sor, 540—541.* 
helyrajzi szánul, 504 □-öl beltelekkel biró

iskola-épület
a helyszínén 1899. évi október hó 30-án 
délután 3 órakor tartandó nyilvános árve­
résen el fog adatni.

Az árverelni óhajtók az árverés kezdetén 
100 frt o. é. azaz 200 korona bánatpénzt letenni 
tartoznak. Az árverési feltételek alulirt iskola­
széki elnöknél betekinthetők.

Dr. Bartossik Antal,
f a róm. bath, iskolaszék elnöke.

0000000000
Sima és gyökeres

szőlő-ojtványokra,
amerikai

sima vesszőkre
előjegyzéseket elfogad, fajokra, árakra 
és szállítási feltételekre készségesen 

válaszol

Csernyák Rezső,
ojtványtelep tulajdonos

Nyitrán.
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Cipisz-izlet megnyitás. RÉT AY És BENEDEK
urn I ... ...

^yitrameqyei szemle.

Vau szerencsém a ti é. közön“égnek becses 
tu-i "nácira ho»y a Nyitrán, Telegdy-utca a'-ik 
-..mm házban levő cipész-műhelyemet a 
Telegdy-utca 1. számú (Ott Aminis-féle) 
házba áttettem és

cipész-üzlettel
kibővítettem.

hm) úttal engedve a u. é. közönség óhajá­
nak. üzletemben a lábbeli kizárólag a letihir- 
nevesebb bécsi és pesti cipészek mintájára a 
lentinoniabb angol alak szerint, az uj divatnak 
egészen megfelelőien lesz készítve.

1'unok keresztülviteléhez nem sajnáltam a 
legnagyobb áldozatot sem és hogy ez nem rek­
lám, mindenkinek módjában áll meggyőződni hogy 
a lábbeli általam ezen célra a fővárosból' meg­
szerzett elsőrendű szabász által saját műhelyem­
ben szabva és embereim által készítve leérni 

A midőn t. megrendelőim további nagy­
kor-Ú támogatásáért esedezem, minden igyekeze­
tem oda irányul, hogy becses megbízásukat szo­
lid és jó áruimmal magamnak kiérdemelhessem 

Szamos megrendelésért esed ez

Váczy János,
cipész.

4- 4»- ül *'(*- ;4- **»- u4'

Kerestetik
egy lehetőleg föld mi vés iskolát végzett, legalább 

5—ti évi praxissal biró

Cukorrépa termelésbeni és tejgazdaságbaui jár­
tas-ág. magyar és tót, vagy német és tót nyelv 
bírása szóban és Írásban főfeltételek. Ajánlatok 
tizetesi igények megjelölésével e lap kiadóhivata­

laiéhoz intézendő!».

SCHWITZER IMRE
Érsekújvár.

A m. k. államvasutak gépgyárának kép-

Műtrágya. Olaj. Vetőmag.
Kkék, vetőgépek, t r i e u r ö k. 

Malom berendezések. 
Gözcséplógópek. Motorok.

_ 'keti tisztelt közönség általános kiván- 
" -a ío,.'lűti Kai mar-utca 5. sz. alatt

uwtottam és egy műértő virágkötő-nőt,
Olaszországból szerződtettem.

1 ú'iiaszkodva eddigi jó hírnevemre, ajánlom 
I*J tenyésztésű virágaimat és disznövó-
me^eÄettelVugyStmiDden * SZakmiíba VágÓ

menyasszonyi, báli és más alkalmi csokrokat, 
koszorúkat, virágkosarakat stb.,

“-'szintén elvállalom a szalonok, 'lépcső- 
nazak, ravatalok virágokkal való díszítését, 

életemben minden időben frissen nye­
sett virágok kaphatók.

Számos megrendelésért esd 
kiváló tisztelettel

2-52
BUDAPEST, IV., Lipót-utva 21. szám.

Dús választék mindennemű templomi felszerel vényekből.

,™SSerele!' “V* l#"rdeii Márla-oltárok, Mirii-lrM stb.
7‘lb,s£;Ät íiiib 61 ,niM'
plomok belső berendezeset alapos untásat fo.L^0”^^' kere,ek s,b xal:l!“-ut egesz tem
MÄ íSí btís
ságunkat eT^ent L tSflSSaSk'8“111 eszkiizuUuk. Megbizható-

" mbt " k0rHk^ •-»••Kóla,oka! régeit ük :
Xyttra m. (iáiról-, oltár-átalakítás.

" Jjerenrsőr. főoltár renoválása. aj fooltárkéi.
' ‘VSíffi.—........ ....

“Ttí' k'“>llom renoválása
” his-BuAb, «SM torn,,lom renováiá-a
” kVtÄ"5’ ***“ ,e*Plom renoválása is

n \.-kvr, uj föoltárkép
: 8ÄfÄiird*',ora.... .
n Krnkovtíli, két uj oltár.
» llrúdvk. lourde.si oltár.
n Sz vilié, főoltár é> szószék.
» Huj na. lourdesi oltár.
" «'»cjllio, egész templom renoválása, 5 üveg-

ahlak, két nj mell. kollár. *
" Szerel. Jézus- és Mária szobor
* llailunle. egész templom renoválása

1 :z,ony kerentrsőr, egész templom regnálása.
» -V-inpte, Jézus- es Mária szobor
” A -llombd. egész templom renoválása
” Ilidmerie, egesz templom renoválása
r Halmos, egesz templom íenoválá-a.
„ hajai, uj főoltár és -zés/.1»

A.-Sttr, Uj főoltár, uj mellékoltár ét égési 
templom renoválása, 

n «laknbfalvn, úrkoporsó.
n I .a in ill's, u,| főoltár,
n (’SVSZle, Jézus Szive oltár.
v Szilinvs. főoltár renoválása

Komárom m. Alsó-tiallu, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

” Fcl-ö-tdillu, egész templom újítása.
n -S/.vnt-Vvlvr. lourdesi oltár,
n G) a Ilii, nj főoltár.
n Ilii<1. egész templom ujitá-a és uj főoltár!,-ép.
r htirtli lourdesi barlang szoborral.

r.szteryom tn A.-Olvvd, Jézus Szive ol'.ár. 
liúcs megye. »Szán to Ml. oltárujitá-.

» O-Szivac, lourdesi oltár.
» Baja. templom-renoválás.

Hon l m. Szirák lourdesi oltár.
n Bánhorváth, lourtlesi oltár,
o M«‘Zo-< sálh. úrkoporsó.
- UvUö-Nyzirád. lourdesi oltár,
r Ózd. úrkoporsó.

Cs.n,,'l >lvzo-kováe>|iá/a, főoltár.
' • Kevlalu. krt

» <»yirmoth, uj oltár szentsirral.
’* <i> a rmath. Jézus Szive oltár.

Heve» m. IV| vrvá.súr, úr koporsó, 
n Usehi, oltár.
* <•} nii«\ ü>. Mária-oltár. 

llnrlH m. Eiryvk. lourdesi oltár.
1,ont '•“:/!/'■ Ipolyityők. főoltár.

r Dvilivml, lourde.si oltár.
« ^ Adávs, tirkoporsó.

•A-.N .-Aftn-S;.• Hl. liakóvzi, oltár.
Iölök-Szt,-AIiklös. oltár.

A.-A--/,•„///. Bolya, főoltár és szószék.
A ' ":* rn. IMtlfly-llutiyud, főoltár és szószék.

v Radnótii, főoltár es szószék.
Mason m. Alauyar-Kimlv. uj főoltár.

Ilonát-luinlv, templom renoválása, 
r I íl^ki. ui mellekollár é> oltárkép-renoválás,
r .X vzsldvr. főoltár.

Ilvtt.vvhhaloiii. egész templom renoválása.
•• KihIi. egesz templom renoválása

lesi megye. Budanvst. Angyalföldi országos tébolyda, 
*ö oltár.

r Irgalmas nővérek, lourdesi oltár. 
n Krzsébet-kórház, oltár
r- Nagy .Maros, úrkoporsó,
rt ^zviit-lván. úrkoporsó,

l ajsz, oltár.
rt Adony, ^zt.-Háromság oltár,
n Voniáz, fuoltár.
* Takxmy. főoltár.
n «lakaliszallás. lourdesi oltár.
»a koka. Jézus lourdesi oltár.

>0 "- nt Tisza-EszIár. nj főoltár es mellékoltárok. 
Nyíregyháza, úrkoporsó. 

v Nibitij. fuoltár ujitá-a

Kitüntetve :
Szeged 187(1. — Székesfehérvár 1870.

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Deés 1870. Budapest 1887,., 1806.

Ripa (íottlich
mükertésx.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg és Klotild főhercegasszony ö császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

■Alapittatott l*«t:e-tli évbt-n.
Iliin mert megbiihnhtxng. /ionian molitl kinzn/gnlnn.

Ajánlóin dúsan felszerelt
egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges

tárgyaimat
a legjutanyoaabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= ISEEU Ü HZ T, —

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
Hgyháii én Inrnnlnli lobogók

rikoltók, IskolHsgymnek, Márlii-túrMilitil, ipartársulnti, tliilegyleti és temetkezési egy­
leti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium os kolyheket.
Fali és oltárgyertyatartok es oltárlámpákat

Honstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Hégi ruhák javítását, valamint kelyhok. ciborium. monstrancia. oltárlámpák és oltár- 
gyertyatartók megozüstözésót vagy mogaranyozását elvállalom és ölesén készítőm el. 
.'Vagy választék arany, ezüst és selyem hímzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Köpés árjegyzőket ős költsőgvetőst kívánatra bőrmi-ntve k0lilák. 20—26
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KRAUSE JÓZSEF
tea^n-plci^Lloerez^clezési 3^n.<lter2^CLe 

Selmecbánya (llontmegye).
Dús választék mindennemű templomi íelszerelvényekböl

Mindennemű oHurok, nzonzekeit, I rko/eortók stb. megrendeld 
jul berendezett műhelyemben bármely styl et- rajz

stb. mej
szerint csinosan, szolidan szerint sajat 

a legjutünvu-iiiühclyeuiben bármely 
sabbau készíttetnek cl.

Kívánalom regi oltárok, szobrok szószékek keretek stb. valamint egész temnlnmni, 
belső berendezései, alapos újítását, festését, márvanyozasat és aranyozását, úgyszintén 
uak átalakítását : mindezek nem mások közreműküd- sevel, ile sajat műhelyemben koszol i" 

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismeri! ° l 
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítókul. " UK"

A többi között a következő munkákat végeztém :
Stcffultó. Hont ni. Oltárok ojitva. a templom festve 

és uj gyóntat- -szék.
Léva Bar' m Templom festve, egyes oltárok njitva 

és 4 db. uj Cherubin.
Léva Zárda-kápolna testese és egy uj góth-stvlü oltár.
Léva. Kórház-kápolna újbóli festése és oltár njitva.
Selmecbánya. Ilont ni Kálvárián a kt resztjáró ut, 

valamint az ottani templomok megujitasa.
Selmecbánya Katharina*templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna ré>zére egy tölgy ta­

bl'd készült góth-stylü oltár.
Selmecbánya. Iíavi boldogasszony-templom részére 

egy góth-stylü oltár.
Vilin ye Hars m. A fö- és 2 mellékoltár szentség­

tartója újítva.
Hont Besenyő. Hont ni. Két oltár és egy szószék

Alsó Almás. (Hont m. Egy uj római stylü főoltár, 
gyóntató-szék és templom festése.

Ipolyságh. Hont m.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 
>/ive oltár szt. sirral.

Hosszufalu Nyitra m.: A templom festve és oltá­
rok .' szószék njitva.

Egeg. Hont iu.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 
Szive oltár.

Vámos-Ladány. (Bars m.) A templom festve és egy 
uj Lourdi oltár.

Repistye-Váralja. (Bars m.) Egy uj góth-stylü oltár.

Zsarncca illan- m ) Kálvária kápolnájába eev 
szt. Szive oltár. 6*

■suba. (Görnär m.) Egy uj Jézus Szive szobra 
í. Hont m.) Egv aj es agy régi oltár uiiu ,

mellék uj oltár

Nagy Pzulia
Tesmag. Hont a,., r.gy uj es ,gy régi oltár ujitvä 
Kuűeltce, Ilont Egy oltár és szószék uiitva 

templom festve és egy uj J.ourdi oltár J 
Belabénya. (Hont ni.) Egy fó és két 

és a templom festve.
Hcdiuabánya. ,Ilont ni.) Oltárok újítva és a szén 

tely ftstve. ‘ rUe
Pozsony-Beszterce. (Pozsony m.) Egy uj feltárni,'-; 
Garant Rév. Hars m.) Egy Lourdi oltár uiitv“ a 

a templom festve. J *
Tövis Zólyom ni.) Egy uj szent sir.
Zaluzsány (Gömdr ni) Egy uj Jézus szt. Szive oltár

bo8r is* E“PHffi0,**r- -V' l'- «. János kúszó-
bor es a templom festve.

Jakabfalvo. (Zólyom m Egy uj gótl, stylü mellékolt 
Urmeny. Nyílra m.i Egy sz. J.izsef szobor állvánvtu 
Nagy varad, tlltliar m.) A kórház kápolnája r'é.fé,» 

egy u| főoltár. 1 ’ reMeie
MagasIaK (Hont m.) Két uj mellékoltár és kereszt­

set- Antal. Ilont, in.) Egy szent sir és egv nagy zá 1 
Aranycsmaröth. (Bars m.) Egy uj Jéztls ,zi. Szív,, 

szobra állványnyal.
Szélakna. (Hont m.) Ut oltár, egv szószék újítva és 

egv uj >zt. sir.
Lesenye. Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj N

al.

-- 4*

NYITRAMEGYEI SZEMLE
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.
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I. melléklet a „Nyitramegyei Szemle" 1899. évi 42-lk »zämAW

MERET LAJOS
szónoklata,

melyet Nyitrán, 1899. évi október 6-án, a Kossuth Lajos-téren. az aradi vértanuk emlékére, 
a „Március 15-iki állandó bizottság" által rendezett gyászünnepélyen tartott.

Polgártársak !
1848. év márczius 15-én vetett első 

lobbot, gyuladt első lángra Magyarorszá­
gon azon évtizedek óta lappangó tűz, 
mely azután a szabadságharc fényével 
árasztotta el a történelem lapjait! Ha 
ezen szabadságharcnak okai után kuta­
tunk, okai után búvárkodunk, a termé­
szet örökké változatlan következetességé­
ben találjuk meg azokat.

A világ természettani fejlődésének 
története nem egyéb, mint egyfelől az 
elemek együttes munkája, másfelől az 
elemek egymás elleni harca. Az emberi­
ség művelődésének története pedig ugyan­
csak nem egyéb, mint egyfelől az elemek 
együttes munkája, másfelől az eszmék 
egymás elleni harca. S valamint a ter­
mészet ölén az elemek harca forrongással 
kezdődik, s nyílt kitörés utján nyer be­
fejezést, úgy az eszmék egymás elleni 
harcának világában is egy-egy uj eszme 
terjedésével kezdődik a forrongás, s az 
erők mérkőzésének kitörése utján szün­
teti meg az uj, a jobb, a nemesebb 
eszme, a réginek fölényét s uralmát 1

A világtörténelem azt bizonyltja, hogy 
az emberek évezredek óta leginkább és 
legtöbbször az ember vele született jo­
gaiért ragadtak egymás ellen fegyvert és 
hogy a nemzeti függetlenségért, és a 
lelkiismereti és egyéni szabadságért áz­
tatták legtöbb vérrel az anyaföldet!

A magyar történelem azt bizonyítja, 
hogy a honfoglalás óta e hazának min­
den rögét honfivér szenteli, és hogy egy 
ezred éven át a művelt világ egyik népe 
sem küzdött annyit nemzeti függetlensé­
géért, egyik népe sem ontott annyi vért 
a lelkiismereti és egyéni szabadságáért, 
az emberiség ezen vele született jogaiért, 
mint épen a magyar !

Évszázadokon át magyar fegyver, 
magyar hősiesség, magyar vér kellett 
ahoz, hogy Európa nyugati népeinek jó­
létét s művelődését megoltalmazza az 
őket elpusztítással fenyegető keleti népek

áradataival szemben ! Évszázadokon át 
magyar fegyver, magyar hősiesség, ma­
gyar vér kellett ahoz, hogy itt a keresz­
ténységnek oly védbástyája álljon fenn, 
mely egyúttal terjedésének legbiztosabb 
emeltyűje volt !

Egy egész évezreden át soha sem 
tagadta meg önmagát a magyar fegyver, 
a magyar hősiesség, a magyar vér, akár 
az ország függetlenségéért, akár a vallási 
és egyéni szabadságért, akár az emberi­
ség vele született jogaiért szólította sikra 
az eszmék egymás elleni harca.

S ép ezért az 1 s4S-diki szabadság- 
harcnak is, az eszmék egymás elleni küz­
delme képezte bölcsőjét, a honszeretet 
törhetlen hűsége képezte erejét s a nem­
zetnek páratlan áldozatkészsége, fiainak 
páratlan hősiessége képezi mai napig és 
képezni fogja mindenha dicsőségét !

A haladás nagy eszméi mindenütt 
nagy akadályokba ütköztek, s ezeknek 
leküzdése mindig nagy áldozatokba ke­
rült, és igy csak természetesnek kell ta­
lálnunk, hogy 1848-ban Magyarországnak 
sorsa sem volt más.

Az 1848-adiki magyar szabadságharc 
valójában Budapesten március 15-én kez­
dődött. Világosnál 1<49. augusztus 13-án 
végződött, a gyászszertartást pedig az 
osztrákok végezték el Aradon 1849. ok­
tóber 6-án. Március 15-én Petőfi Sándor­
nak, Vasváry Pálnak, Klauzál Gábornak 
és társaiknak vezérlete alatt az alkotmány 
12 pontból álló uj rendjét maga a nép 
kiáltotta ki, mely 12 pont igy hangzott :

Mit kíván a magyar nemzet ?
1. Kívánjuk a sajtó szabadságát cen­

zúra nélkül.
2. Felelős minisztériumot Pesten.
3. Évenkinti országgyűlést Pesten.
4. Törvény előtti egyenlőséget pol­

gári és vallási tekintetben.
5. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Esküdtszéket, képviselet-egyenlő­

ség alapján.

8. Úrbéri viszonyok megszüntetését.
9. Nemzeti bankot.
10. A katonaság esküjét az alkot­

mányra ; magyar katonáinkat ne vigyék 
külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk.

11. A politikai statusfoglyok szaba- 
don-bocsátását.

12. Uniót Erdélyijei.
Ezen 12 pontban foglalt elveknek 

megfelelő alkotmányt a törvényes ország- 
gyűlés Kossuth Lajos vezérlete alatt meg­
szavazta, ő Felsége Y-ik Ferdinánd ko­
ronás magyar király az 1848-adiki tör­
vényekben 1848. ápril 11-én szentesítette, 
s a magyar nemzet alkotmányos újjászü­
letésének szent evangéliumaként fogadta.

Midőn tehát 1848-ban az osztrákok 
a honátokkal, a szerbekkel, az oláhok­
kal, a ruthénekkel, mindenfelől azért tá­
madták meg hazánkat, hogy megfoszszák 
az országot alkotmányától és független­
ségétől, a nemzetet magyar állami önál­
lóságától, — hogy eltörüljék a szabad­
ságnak és egyenlőségnek alkotmányos 
törvényeinkben biztosított jogait, és hogy 
a szabadság helyett a szolgaságnak, az 
egyenlőség helyett a zsarnokságnak, a 
testvériség helyett a kaján irigykedésnek 
igájába, s alkotmány helyett önkényura­
lom alá hajtsák az országot, — akkor az 
egész nemzet mint egy ember ragadott 
fegyvert, hogy megvédelmezze önmagát 
és alkotmányát, s hogy vérét is ontsa, 
— ha kell — a haladás nagy eszméiért, 
a szabadságért, a jogegyenlőségért és a 
testvériségért.

Az osztrákok hadserege, pénze, ha­
talma, összeköttetései, cselszövényei és 
ármányai nem bírták legyőzni a magyart, 
s 1849. május 21-én, Budavár bevétele­
kor úgy ragyogott föl a honvédek győ­
zelmének dicsőséges napja, mintha ezzel 
már fölvirradt volna a nemzeti megváltás 
napja is ! De akkor azután 200,000 oroszt 
zúdítottak e hazára, és nem csoda, hogy 
e 200,000 orosznak a 175,000 osztrákkal 
egyesült túlnyomó ereje végre is a vilá-



gosi fegyverletételhez juttatta az egy 
áruló fővezérlete alá került alig annyi -'■ujanszky f.ustach, a .rlullu. 

kát utolsó utjokra kisérő minorita atya, 
nem birt felindulásán erőt venni és zo­
kogva sírt. Damjanich János ezt látva 
csöndes méla hangon mondá neki:

»Mit sir tisztelendő barátom, hiszen 
kit kezében tart, - Sujánszky a feszü- 
letet tartotta - azt is az igazságért 
akasztották fel.«

Meghaltak ők is az igazságért ! Meg­
haltak, mert szerették a hazát ! Golyó és 
kötél lett jutalmuk, mert úgy is mint hon- 
hak; usy is mint katonák, híven teljesí­
tették kötelességüket 1 Vértanú halált kel­
lett szenvedniük, mert hősiesen küzdöt­
tek a szabadságért, a jogegyenlőségért 
es a testvériségért !

l'-z volt A honszeretet tiszta forrásá­
ból fakadt azon szentháromság, mely 
"Két is egy lélek és egy szívverés gya- 
"ánt hatotta át épen úgy, mint akkor az 
egész magyar nemzetet! Ez volt azon 
próféta-zászló, mely alá a nemzet legjobb 
fiaival ők is versenyt sorakoztak, s mély­
ért vagyonukat és életüket áldozatul hozni 
érdemesnek tartották.

Szabadság, egyenlőség, testvériség! 
vzek voltak a haladás azon nagy eszméi, 

melyek 1848-ban ép úgy találtak otthonra 
a gazdagok palotáinak fényes termeiben,

[ mint a szegények gunyhóinak dohos falai 
kozott. Ezek voltak azon hatalmas vonz­
erő, melynek nyomában mindenfelé a fen- 
költ lelki nemesség, és a keresztény eré­
nyek fakadoztak. Ezen eszmék voltak 
egy felől azon tisztító vihar, mely elsö­
pörte a sötét középkor embertelen ma­
radványait az emberi jogok terén, más­
felől azon áldásos harmat, mely életet és 
iideséget árasztott a nemzeti összetartás 
mezején.

Azóta 50 év múlt el, és a történelem

magyart !
A magyar nemzet osztatlan elisme­

rése a »felistenek« dicső jellegével illette 
és illeti a 48-iki hős honvédeket. E fél­
istenek vezérei közül a világosi fegyver- 
letételnél 13-an : Aulich Lajos, Damja­
nich János, 1 lessewffy Arisztid, Kis Ernő, 
Knézich Károly, Lahner György, Lázár 
\ ilmos, gróf Leiningen Károly, Nagy 
Sándor, I’öltenberg Ernő, Schweide! Jó­
zsef, Török Ignác és gróf Vécsey Károly 
osztrák fogságba kerültek, mert Görgey 
nem úgy tett Világosnál, mint Klapka 
Komáromnál, hogy t. i. előbb az összes 
tiszteknek és az egész várőrségnek sza­
bad elvonulását biztosította és csak az­
után adta át a várat, nem, Görgey nem 
mentette meg senkinek életét, csak a ma­
gáét, senkinek szabadságát, csak a ma-

~ vs Lgy az osztrákok vérszomja 
halálra Ítélte az aradi vár 13 foglyát, és 
1M8. október 6-án szombaton reggel 1,6 
órakor Dessewffy Arisztidet, Kis Ernői, 
Lázár \ ilmost és Schweidel Józsefet go- 
,'o'al, a többieket kötéllel végezték ki 

^bert haltak meg: Megmondotta ezt 
a vértanuk egyike, Damjanich János a 
vesztőhelyen, néhány perccel kivégezte­
tése előtt.

1 bimjanich Jánost közvetlenül gróf 
-einmgen Károly előzte meg a halálban.
, Gróf Leinmgen Károly levette főve- 

f ’ tiirSa,hoz sietett- mindegyiknek kezét 
hevesen megszorította, mindegyiket arcon 
csókolta es büszkén lépett a bitóhoz. Mi- 
don a bakó a kötelet már nyakára illeszté, 
Leinmgen így szólott társaihoz:

»Isten veletek bajtársak, nemsokára 
e.K> niás, igaeabb biró előtt fogunk ál­
lam, ki igazságosan fog felettünk Ítélni!« ]

annál fényesebben sugároznak fíléülT^
nél inVau, , .... . mienk, mi-né! inkább távolít el tőlük az idők U 
kenek soha sem szünetelő forgása. ^

1 olgártársak ! Boruljunk Ic a 
gyászünnepen azon nagy idők és na,v
eszmék aradi vértanúinak emlékeh= >■%■>• . X «mékiiek ,gy „gés, ®“í
vnr.1z,.1t. az erényeknek egy egész zetet tömörítő hatalmát ® már ép 2 

I hafZtaIan keresnék e hazában, m!nt \ 
mil> hasztalan kereste egykor lámpásával 
Vl dg°S naPPa,> Diogenes az utcán az’ 
igazságot. Valljuk meg töredelmesen 
hogy nem lennénk méltók megoldani’ 
nagy őseink saruit. ö ani

És az 1848—49-iki magyar szah^ 
ságharc magasztos eseményeire, az aradi 
vértanukra, s annyi ezer elvérzett baj- 
társaikra gondolva, nem merem kérdezni 
vájjon hányán áldoznák föl napjainkban 
életüket a magyar szabadságért — u 
nyan tennék a haza oltárára vagyonukat" 
vagy csak évi jövedelmüket az egyenlő-’ 
ségért, - és hányán lennének készen 
viselni a rabság bilincseit a testvériségért5 

Nem merem kérdezni, mert félek 
hogy némán záródnának le ajkaink, szo­
rongó kebellel, sütnők le szemeinket és 
nem mérnök tanúságul hivni a magyarok 
Istenét, nem mernénk jogot tartani az 
önzetlen hazafiság napsugárára.

Hozzád fordulok tehát Atyánk, Fy-ek 
Mindenható Ura, tekints trónod körül - 
Ott találod trónod zsámolyánál az aradi 
vértanukat. Aidd meg őket haláluk 50-ik 
évfordulóján, midőn az egész magyar 
nemzet gyászba borulva siratja hőseit Az 
o honszerelmükkel áraszd el a mi szive­
inket is, hogy kegyelettel tisztelt és ál­
dott legyen emlékük ma, és a mig csak 
egy hu magyar is él, — mindörökké Amen!
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Darányi miniszter útja és az ó-gyi
Tornác, 1899. okt. 11.

Igen tisztelt Szerkesztőség !

Azon kérelemmel fordulok az igen 
tisztelt szerkesztőséghez, hogy a sDará­
nyi miniszter útja és az ó-gyallai népgy fi­
les < cimú közleményemet, ezen soraimmal 
együtt becses lapjában közzé tenni kegyes­
kedjék. Kérem pedig ezt azon semmivel 
meg nem okolt támadás miatt, melyet a 
Nyitramegyei Közlöny ellenem intézett. 
Közöltem ugyan a cikket vele is, néhány 
rövid észrevétel kíséretében, de nem va­
gyok benne bizonyos, hogy észrevételei­
met közli-e.

A közleményből kiveheti az elfogu­
latlan olvasó, hogy Konkoly Th. Miklós 
úr annyira tájékozatlan társulatunk dol­
gaiban, hogy midőn a Magyar Újságban 
megtámadott bennünket, társulati érdekelt 
létére még azt sem tudta, miszerint a 
társulatnak a kontárom megyei alsó sza­
kaszon csak partiális védelmi rendszere 
van kormányhatóságilag a G méteres du­
nai árvízig engedélyezett magassággal, s 
ennélfogva ő azon természetes körülményt, 
hogy a G méteres viz magassáig épített 
töltést a 7 méteres viz áthágta, lejtezési 
hibáknak, mérnöki tudatlanságnak, s nem 
tudom még minek tulajdonítja. A közle­
mények összevetéséből kiderül, hogy nem 
én vezetem orránál fogva a társulat ügy­
buzgó, tiszteletre méltó elnökét Ordódy 
Pált, mint Konkoly és utánna a Nyitra­
megyei Közlöny állítja, hanem Konkoly 
Miklós vezeti orruknál fogva mindazokat 
— köztük a »Nyitramegyei Közlöny«-t is, 

a kik az ő sületlenségeinek felülnek.
A Közlöny megtámad engemet azért 

is, hogy a megye agrárius mozgalmaiban 
részt veszek ; — azt hiszem, erre nem 
szükséges a Közlönytől engedélyt kér­
nem. Hogy az irány, a melyet követek, 
jó, az iránt megnyugtat lelkiismeretem s 
hogy ez az irány a teljes győzelem felé 
siet, annak nem utolsó bizonysága az, 
bogy ennek az iránynak az élén ma nem 
kisebb ember áll, mint Magyarország 
földmivelési minisztere.

A Közlöny támadásaira nem re­
flektálok.

Az igen t. szerkesztőségnek 
kész szolgája

Mezey Gyula.

Érsekújvár, 1899. okt. 9.

Abból az alkalomból, hogy a vágbalparti ár- 
nientesítő társulat legalsó részéből mintegy 12000 
kataszteri holdat elöntött a szeptemberi rendkí­
vüli dunai árviz, a társulati érdekeltségnek két 
tagja Fcszty Béla és Konkoly Thege Miklós kép­
viselők, a kik a társulat jegyzőkönyveinek tanúsága 
f-erint a társulat ügyeivel soha sem foglalkoztak,

s a társulat érdekében soha egy szemernyit sem 
tettek, jónak látták a társulat érdekeltségének 
M/.károsult részét egy népgyülésre ú-G vállára 
meghívni. Erre természetesen joguk volt, joguk 
van arra is, hogy panaszkodjanak, mert hiszen 
ez általában emberi jog s mi tudjuk, hogy na- 
naszkodásaiknak fő célja elvégre is csak az, lio./y 
" W'.=n/of/ munkálatok költségeihez az államnak 

' nagyobb hozzájárulását kieszközöljék Fgvre 
azonban nincsen joguk, arra, hogy az igazságot 
arcul üssék, vádaskodjanak és rágalmazzanak ott. 
a hol ai ra a legkisebb alap és ok nincs Eu az 
alábbiakban csupán ezen szempontból szólok hozzá 
a gyallai népgyfilésen elmondottakhoz. A népgyü- 
lesou, melyen a hírlapi tudósításban közölt nagy­
közönségnek talán tizedrésze jelent meg. Konkoly 
f bégé Miklós úr, mint a tudósítás mondja „élénk 
színekkel ecsetelte a tarthatatlan helyzetet,” mert 
a mellett az egész vidék tönkre jut, miután a 
nagy ártéri adókat fizeti és ép úgy el van öntve, 
mint eddig.“ — Ezen nagyhangú állítással szem­
ben a helyzet a valóságban ez. A Vágnak volt a 
I. év júliusában egy nagy árvize, alig valamivel 
kisebb az 1894. évi epocháhs árvíznél, mely a 
folyó völgyének felsőrészét, s lent a Vág jobb­
partját sújtotta árvizborítással. Volt a Nyitrának 
vagy öt árhulláma, ezek között egy, mely egészen 
közel járt a Nyitra folyó legmagasabb tapasztalt 
vízállásához — s melyre az Érsekújváron felüli 
Nyitra völgy összes érdekeltjei nagy káraiknál 
fogva sokáig vissza fognak emlékezni.

Mindezen árvizek ellen a társulat megmentett■ 
érdekeltségét olyan évszakban, a midőn annak az 
elöntés igazán rendkívüli gazdasági károkat oko­
zott volna, elpusztította volna szénáját s szántóinak 
egész termését. Jött azután a szeptemberi dunai 
ál \ iz. A társulat vezetősége ti méteres dunai ví­
zig engedélyezett nyári töltéseivel, melyeknek 
történetére alább még vissza térek, szembe szál­
lott ezen a vízrajzi osztály által 7 méterre előre 
jelzett áradással is, olyan védelmet fejtve ki, me­
lyet a kik látták, megbámultak s melyet a mi­
nisztérium kebeléből vizsgálatra kiküldött minisz­
teri biztos mintaszerűnek talált. Ennek a küzde­
lemnek a jelzett magassági viszonyoknál fogva 
nem volt és nem lehetett teljes sikere; a dunai 
vonalnak és a vágdunai vonal alsórészének vé­
delmét a legmagasabb víznél fel kellett adui s a 
társulat déli része, mintegy 15000 hold (melyből 
3000 évjárulékot nem fizető hasznavehetetlen) 
árviz alá került szeptember 19-én és következő 
napjain, oly időszakban tehát, a midőn a búza, 
rozs, árpa, sarju stb. már régen be volt takarítva 
és a tengerinek, s takarmányrépának is csak 
kis része volt kint. A Komáromnál ez alkalom­
mal beállott árvizszinhez hasonló árviz 1876-ban, 
az akkori még nem védett dunai árteret elborí­
totta egészen, felhatolt a negyedi, tótmegyeri, 
sőt a tardoskgddi határ alsórészére, elborítvá 
legkisebb számítással 45 ezer katasteri holda 
Ebből most csak 12000 hold került elöntés ab 
Tessék már most az eredményeket csak a foly 
évre összegezni, és legyen szives Konkoly é 
Eeszty úr arra a kérdésre felelni: miből fedezi 
volna a vágbalparti érdekeltség a folyó évben acL 
ját, ártéri évjárulékát, egyéb terheit és miből é 
volna ? ha társulatunk müvei és védelme a Vág i 
Nyitra árvízzel szemben teljesen, a dunai árvizzi 
szemben nagy részben meg nem mentették volna ?

A nagy terhekre vonatkozólag csak a kö 
vetkezőknek előadására szorítkozom.

Társulatunk vízrendszere egyike a legkompli

l.áltabhaknak. \ an Vágunk Sopornyától Oútáig, 
vau \ ágdunánk Gúlától Komáromig, van Dunánk 
Komáromtól Zsit valóig, van Ny it ránk Érsekújvár­
tól Lándorig, van Zsitvánk Gyallától Martosig és 
vannak belvizeink bőven, melyek nagy részben a 
társulat alsó szakaszára törekeszuek! oda hol a 
befogadó folyók (Nyitra és Duna) vízállásai a ta­
vaszi hónapokban oly magasak, hogy a belvizeket 
csak mesterséges emeléssel lehet eltávolítani. Már 
ezekből folyik a helyzet nehézsége; ezért kellett 
nekünk építenünk a Vág mellett 4« km., a Vág- 
duna mellett 22 km., a Duna mellett 13, a Nyitra 
mellett 11 km. töltést, 120 km. csatornát, 20 
őrházat, 3 felügyelői lakást. 3 szivattyú telepet a 
megfelelő helyiségekkel (gépész lakás, szertárak 
stb.) :>9 hidat stb. Földmunkáink mennyisége ki­
tett közel 8 millió köbmétert. Mindezen munká­
latok költségei a részletes tervezetben 5 millió 
100 ezer írtra vannak előirányozva. Éhez járul, 
hogy a társulat érdekeltjeinek egyenes kívánsá­
gára nagy kölcsönének évjáradékából 3 évi rátát 
a tőkéből fedezett, hogy a társulati kölcsönök 
után egy évi járulékot a törvény értelmében biz­
tosítéki alapul a központi állampénztárba le kel­
lett tennie, a fentartási költségeit is eddig köl­
csönökből fedezte. Van pedig mindezen művelet­
hez 104 ezer, mond száznégyezer négyszögöles 
hold ártere, lessék ezeket a költségeket az ár­
téri holdak számára elosztani s azonnal kiderül, 
milyen magas évjárulék jön ki holdankint. Nem 
szükséges tehát a tényekkel ellenkező állítások­
hoz folyamodni, sem a társulat intézőit megrá­
galmazni, még csak kiszínezni sem kell a dolgot, 
annak nyilvánvalóvá tételére, hogy az érdekelt­
ségre háramló terhek nagyon jelentékenyek. A 
nagy megterheltetés egyenesen a nehéz vi.:i viszo­
nyok következménye, s hogy ebben az államnak a 
társulat segítségére kell lennie, abban mindenki 
egyetért, ezért eszközölte ki a társulat a közérde­
kűség kimondását, s azért tette folyamatba mind­
azon előmunkálatokat, melyek az adóvisszatérités és 
maximális megterheltetés megállapítására szükségesek. 
Azt persze, hogy mindezek már folyamatban van­
nak a mozgalom tisztelt vezetői nem tudják, ók 
ezt az ó-gyallai népgyűlésből kifolyólag még csak 
ezentúl szándékoznak kérelmezni.

Adatokkal (?) is szolgált Konkoly Miklós ur. 
felemlítette, hogy Ehrenfeld Antal ur ögyallai 
elöntött birtoka után XOOO frt. ártéri adót fizet. 
Egyúttal megtette Ehrenfeld urat a társulat is­
pánjának. Az egészben azt értjük legkevésbé, 
hogy Konkoly Miklós urnák, mért fáj épen az 
Ehrenfeld ur feje annyira ? Hiszen ó maga is 
közel 1400 holddal érdekelt birtokos és tudnia 
kellene, hogy ez idöszerint a társulatnak ideig­
lenes teherviselési kulcsa lévén, minden hold 
egyenlően van megterhelve s igy Ehrenfeld 
Antal ur azon egyszerű mathematikai igazságnál 
fogva tízet 1351 szer annyit, mint az egy hold 
ártérrel biró kisbirtokos, mert neki az ögyallai 
határon 1351-szer annyi az árterülete 1200 
négyszögletes holdakban. Nem értjük tehát, miért 
festi oly szánalmasnak épen az Ehrenfeld ur 
helyzetét ? avagy igaz az, a mit a rósz nyelvek 
beszélnek, hogy a köztök fen forgó rokoni köte­
léknél fogva viseli annyira szivén az Ehrenfeld 
ur érdekeit ? — Hogy egyébiránt a népgyülést 
vezető Konkoly Miklós ur adatai mit érnek, 
arra nézve felhozom, hogy Ehrenfeld Antal ur 
elöntött ögyallai ártere 1351 magyar hold, melyre 
a f. évben a fenntartással együtt összesen 4591 
frt G kr és nem 8050 frt van kivetve; a difié-
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realm szerény ispAui tizete-nek még mindig 
elegendő.

Most étterek azokra, a miket Eeszty lieht 
ur a uepgyüléscn elmondott .erős hangon birál- 
gatván a társulat túlkapásait". — Hát én ezt a 
ti'Ztelt férfiút itt a nyilvánosság ítélő széke előtt 
luxom fel s adok neki reá egv hónapi záros 
határidőt, h"uy a társulatnak rsak egyetlen 
egy tiilkapá-át. törvénytelen, vagy szabálvelle- 
lies vagy a társulat érdekeivel ellenkező cseleke­
detet hozza fel cone rét alakban s azt be is 
bizonyítsa

Szerinte a baj okai a következők.
Mőszór is .a társulat pazar palotákat épit 

hivatalai n szere Érsekújváron é< Tornócon". 
l-.z az állítása mutatja legjobban, hogy az ógyallai 
uépgyillésen az igaz-ág álarcát magára öltött 
honatya a társulat ügyeivel egyátalában nem 
foglalkozik, es nem tudja még azt sem, hogy a 
társulatnak Krsekujvárhan nemcsak palotája, da 
meg kunyhója sincs - a társulat ottani szakasz- 
mérniik-ege es nyilvántartói hivatala hérházban 
van elhelyezve, melyért évi ;::>0 frt lakbért tizet.
— iornőcon van a társulatnak háza, egy gondo­
san es jól megépített földszintes lakház, melyben 
a társulat összes hivatalai, tüzmentes irattára és 
pénztára vannak elhelyezve s melyben a társulat 
igazgató-lőniernöke jó kényelmes lakást elvez 
természetben. — Kzt a hazat Fesztv ur sohasem 
látta, de hogy tisztában legyen felőle felemlítem, 
hogy ez a ház a társulatnak 19 ezer forintjába 
került es társulati felső szakasz Vágtöltéseinek 
tartozéka gyanánt a Dolecskó műszaki tanácsos 
felülvizsgáló biztos által 189s évi június hó 22-én 
kiállított felülvizsgálati jegyzőkönyv tanúsága 
szerint ezen szakasz számláján van elszámolva.
— A felső szakasznak van t.moo magyar hold 
ártere: a fenti összeget ezen területre megosztva 
egy holdra esik belőle 32 kr teher, miután 
pedig a társulat intézői ezen szabályozási munkák 
fedezésére annak idején igen olcsó — 4. s" 0 
annuitást! kölcsönt szereztek, esik a téliéiből egy 
egy holdra s egy évre 1.', kr évjárulék. — Per- 
sze a mennyire járatos Eeszty ur a társulati 
ügyekben, ó azt hiszi, hogy ha a társulat házat 
nem épített volna, úgy holdanként legalább is 
ezen 1 ’, krajcárt megtakarította volna: ámde ez 
alapos tévedés.

Társulati ház nélkül ki kellene adni az 
igazgató főmérnöknek a 4<>0 frt lakbért, arra 
pedig, hogy a társulat összes hivatalait csak kö­
zelítőleg úgy elhelyezhesse, a mint saját házában 
vannak, tartani kellene egy legalább is 800 írtba 
kerülő berhelyiséget, vagyis 1300 frttal több lenne 
<i: iyi:,!',>■;*; és f, nnhirtúni költsége évenként.

•Miután pedig a fenntartási költségnek nem 
évi kamatja, hanem maga az egész költség lesz 
az ártérre kivetve, 1200 irtot 00,000 holdra fel­
osztva, egy holdra és egy évre eső teher 2 kr.
Itt tehát az érdekeltség javára évenként és hol­
danként ' kr megtakarítás mutatkozik, nem is 
említve, hogy ez a ház. ha csak a földrengés le 
nem rontja. :0 év múlva is vagyona lesz a tár­
sulatnak, (I mid;.,, érdekeltjei ,t most,„ti be/ekteté- 
stk utón ártéri ivjárulüot már fizetni new fognak.

- Ha tehát I'eszty urat a társulat igaz érdekei 
vezetnek, már regen tudná, hogy a társulati há­
zat. mint okvetlen szükségeset és mint pénzügyi 
szempontból is előnyöst építette a társulat. A 
mit most a társulati házra nézve elmondottam, 
az meg nagyobb mértékben áll a felügyelői laká­
sokra és gátőrházakra. Ezek is jól épített egy­
szerű lak házak téglából, cseréppel fedve. A 3 
alsó gátfelügyelő mindeuikének van két szobás 
lakása, konyhával, kamarával, mindezekhez van

’ egy tiszti szoba. Az őröknek van egy szobából, 
konyhából és kamarából álló egyszerű kis lakásuk, 
ennél kevesebb már nem lehet. Egyes őrházuk 
azonfelül egy-egy tiszti szobával vaunak felsze­
relve, melyben a működő mérnökök külső munka 
vagy árvédelem alkalmával elhelyezkednek. Nagy- 

: ságtikra nézve felemlítem, hogy egy-egy ilv tiszti 
szobában 2 ágy, esetleg azonfelül szűkén egy ket 
tábori ágy elhelyezhető s hogy például az izsai 
tiszti szoba ezen árvíznél az ógyallai főszolgabí­
rónak és három műszaki embernek .volt tanvdja, 
a láudori és martos! felváltva a ministen biztosé, 
a;: igazgató-főmérnöké és a viszonyok szerint még 
két bárom társulati mérnöké és több felügyelőé 
stb. f, luíf nagyon szükséges helyiségek minden 
It./i.isil.h luxus „tikul. Eeszty ur úgy lát szik sárral 
b.-csapott sövény falakból szerette volna építtetni, 
hogy kevesebb legyen a társulatnak befektetési, 
de annál súlyosabb a fenntartási költsége. Egvéh- 
ar.-int. hogy ezek mennyire emelik a holdanként! 
terheket, arra íme itt vannak az adatok. Épített 
a társulat .'! felügyelői lakást és 20 őrházat,
ezeknek összes költsége 65,000 frt, ezt a társu­
lati ártérre, mely egészben 104 ezer magyar hold 
megosztva, az egy holdra eső tőke 58 kr, ennek 
látója eg) évre 2 és 8 10 kr. Ha a társulat nem 
építette volna ezeket a lakásokat, úgy lakbér cí­
mén kellett volna adni minimális számítással 3 
felügyelőnek a 150 frt. a felső szakasz felügyelői, 
kiknek természetben lakásuk nincs,

200 Irt lakbért kapnak: . . . 45o frt.
20 gátőrnek á 50 frt . . . . íoOO frt.

összesen 1450 frtot 
és fuvartöbblet elmén el kellene költeni évenkint 
egy ismeretlen mennyiséget, mert hiszen a mit a 
mérnök most a gáton lévő tiszti szobából mint 
központból elvégez, azt Újvárból, Gyailáról, Ko­
máromból stb. kellene végeznie. Hogy pedig mit 
tesz az a fenntartás és árvédelem jósága érdeké­
ben. ha a mérnök, felügyelő és gátőr, még pihenő 
órájában is a helyszínén, a gáton van, azt kér­
dezze meg I’eszty Csepy választmányi tagtól, a 
ki az utolsó ál-védekezés egész ideje alatt Káván 
a helyszínén tartózkodott.

A szivattyútelepekkel is röviden végezhetek. 
Mindhárom telepnek kiépítését elkerülhetlennek 
tartotta az érdekeltség, mert épen március, apri- 
hs, május hónapokban, mindig magasak a .\,jitra 
is Duna vízállásai s Így a belvizeket a nővén,jelet 

el5tt »tint mesterségesen eltdvoli-
tam nem lehet, terveiket az országos vizépitészeti 
igazgatóság alapos elbírálása után vettük csak 
kivitei alá : felülvizsgálta a telepeket az országos 
közegészségügyi osztály s kitűnőknek találta: ki­
próbálta az élet, mert 1#98 és 1899-ben heteken 
át működtek s az érdekeltséget a belvizektől tel­
jesen mentesítettek, a miről a társulat nagyon 
-ok érdekeltje, a ki érdemesnek tartotta ezen te­
lepek működését megtekinteni, személyesen meg­
győződött Erre hivom fel Eeszty és Konkoly 
urakat is, győződjenek meg ezen berendezéseknek 
kitűnő és hasznos voltáról a legközelebbi tavasz- 
szal, a midőn a telepeket a belvizek eltávolítása 
végett ismét üzembe helyezzük. Felemlítem mó-\ 
hogy 3 szivattyútelepünk együttes költsége 500 
ezer írtra ment fel, s hogy az ennek megfelelő 
evjárulekot, mely mintegy 25 ezer frt, a haszon- 
arányos osztályozás végrehajtása után azok fog­
ják viselni, kiknek területei a belvizektől is men­
tesítve lettek.
, . ,.A. m'l)8'yulesen elhangzott olyan értelmű 
felszólalásokkal, hogy „az érdekeltség tagadja
meg az ártéri adózást“, nem foglalkozom, és 
pedig nem csak azért nem, mert ez socialistikus

«Le. .yxto j

I termeszein izgatást foglalván magában \e| ,
bánni a rendőrség feladata, hanem azért 

1 mert az illetőknek mentségére magam is Ü 
hatom, hogy félre lettek vezetve a kezdenie,Ü 
egyénisége által, mely az igazság látszatát In 
nüzte ennek az elhirtelenkedetf actiinak. '

Most még egyet.' nyilatkozatom elején i

A társulat mérnöksége annak ideien 
teljes védelemre készítette tervezetét • „ “
védelem a társulat a\sé, szakaszán senki,,.!- , 
kellett, elannyira nem, hogy az alvidéki érdkeltT 
még a társulati alapszabályokba is bevétette °

I következőket : „3 §. . . . az alvidéki érdekei,! 
a regi társulathoz oly feltétel alatt csatlakozni? 
hogy a javaslatba hozott nvári gátak (inni V’ 
vedel "u remiszer) létesítése helyett magas,,/! 
epitesére (teljes védelemre) saját akarata ellene

sem kényszeríthető“. Így történt hogy „ 
also szakasza,, alacsony gátak lettek az „rsz-Vm 
vizej,ítészén igazgatóság tudtával es helves]!! 
tervezve, az érdekeltség által elfogadva s a 1, 
manyhatoság által engedélyezve, melyek csak Tr 
meteres dunai vízig nyújtanak az alsó ártérnek 
Oltalmat Ezen alacsony gátak védelmére az 1896 
évi uovb. 14-en 62476 sz. a. kiadott miniszteri 
rendelet ezt mondja : „a társulatnak érdekében 
óll, hogy ezen nyári gátak a magas vizek eseté, 
se hagyassanak magukra, nehogy azok a nu-fe- 
lelö gondozás es előkészület hiányában n,e!on 
gáltassanak vagy elpuszitassanak. Csupán !,,,
mm kötelezhet,, „ társulat, hogy az árterek,, „ 
„uterml magisabb vízállásoknál a Duna és fi 
dana vizeinek kiöntései ellen tényleg meg védelmezd
... .. A*!!,S évi »'AJ«« hó 6-án a cs. es kit- 
közös hadügyminisztériummal hosszá ideig f0|va‘ 
mathan volt tárgyalások befejezése után 17790 
SZ' a- kiadott lendelet erre vonatkozó résZe 
Pedig így hangzik: „a szóban lévő vágd,mai 
nagy dunai nyári gátaknak védelme, illetve man,, 
sttasa vsak olymértékben eszközölhető, hogy a- idő 
közben G méter alá sülyedt korona az eredeti ma- 
gasságara felemelendő. - A G méter vízállásnál 
" netala"' hullámverés elten való biztosítás végett 
nyulgdttnl való védekezést megengedem ugyan ' t3 
azonban oly mértekben, hogy az a hadügyminiszter 
urnák tett kijelentésekkel ellentétbe jöjjön/ meg nem 
engedhet j“.

Ezekhói kitűnik, hogy nekünk szorosan 
véve a 6 méteren felül védekezni nem is volt 
vagy csak annyiban volt jogunk, a mennyiben azt 
a katonai hatóság s más egyéb tényezők nem 
kifogásolták. - Megvédtük pedig alsó váydunai 
és duma töltéseinket a G méter 80-as vízig, a töb- 
Ineket pedig mindvégig. \ társulat intézői tehát 
sokkal többet tettek, mint az kötelességük lett 
volna. —

Ezek a tények szárazon előadva.
Felhívom ezek után Konkoly Miklós és 

■eszfy Delei urakat, hogy adataimat cáfolják 
meg! — Azt ismételve const,ttálom, hogy ők a tár­
sulat ügyeivel nem foglalkoztak, s a társulat Ügye­
iben teljesen tájékozatlanok és actiójnkkal nagyobb 
■art okozhatnak a társulatnak, mint az áléi 

árvíz. — Ugyan mi okuk lehet erre ? Csakugyan 
igaz volna az, a mit e kérdést tárgyalva egyik 
budapesti napilap felemlített, hogy nem annyira 
az árterületet kívánják mentesíteni, mint inkább * 
veszendő képviselői positioikat biztosítani ?

Mezey Gyula,
fűmérnök,

a vágbalparti társulat 
igazgatója.
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